

జయవైకృతము

సంపుటి — 23

సంచిక — 23



8-6-51

శుక్రవారం

ఈనెలకు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

పగలుకొంగ్రెస్; రాత్రి ప్రజావార్త!

ప్రకాశంగారి మంత్రివర్గ వ్యతిరేక వుద్యమానికి ప్రజాపార్టీవేదిక తగినట్టుగా కుదిరింది!

కృష్ణ, గోదావరిలు ఎక్కడైతే కలియడం సంభవిస్తే అది బంగాళాఖాతంలోనే. కాని ప్రజల సమస్యలను వీక్షించటంలో ప్రజాపార్టీ, ప్రజాకాంగ్రెసు దృక్పథాలు కలిసేందుకు ఆంధ్రమైసూరంకూడా కనపడదు. ప్రజాకాంగ్రెసు ప్రభుత్వానికి వంకపాద దండనకే తనపని అనుకున్నట్టుగా వ్యవహరించడం "జయవైకృతము" పాఠకులకు తెలిసిన విషయమే.

ఇక ఈవారంలో జరిగిన ప్రజాపార్టీ కార్యక్రమం ఈ దృక్పథానికి ప్రాతినిధ్య వ్యక్తిత్వమైన నదితలంబించింది. ప్రభుత్వవ్యతిరేకంగా ఉండినదేమీ తనకాంగ్రెసుమైసూరంకూడా ముఖ్యత్యాసమయిన ఆంధ్రరాష్ట్రీకావం. విశాలాభి నిర్మాణం యీవిషయాన్ని గుఱచుచేస్తుంది. ఆంధ్రరాష్ట్రం నిర్మాణంకాకపోతే దానికి - పార్టీనను కమిటీ రిపోర్టు ప్రకారం కూడా - నేనే కారణమని, సర్వాయి కుందర మైనది బలిష్టమైనదిగా కాక మృత్యుకు ప్రాయమైన యీ రాష్ట్ర నిర్మాణంకాకపోతే దేమీ మేలని అన్న ప్రకాశంగారు, వారికి

తెన్నేటి వ్యక్తిగత హోదా తోనే పోటీజేస్తాడా?

విశాఖ ప్రాంతానికి తెన్నేటి విశ్వనాథం ప్రజాపార్టీ అధ్యక్షిగా నిలకడబ్బుకోలేదని, యిండి పెండ్లంటుగా నిలకడలని, అందుచేత ప్రజాపార్టీ సమాజేం విశాఖ పట్టణంలో జరుపవసరం లేదన్నాడని తెలియజేసాడంటారు.

అందుకే ప్రజాపార్టీ ప్రకాశంగారి ప్రజాపార్టీనికే నూతనాధికారం అధ్యక్షిని నిలకడబ్బే అధికారం ప్రకాశంగారికే వదిలివేడు!

కాంగ్రెసుమాత్రం పోటీ పెట్టడం నిశ్చయమట. సోవలిష్టుకూడా బిజయంకాకపోతే!

ఏమైనా ప్రకాశంగారుమాత్రం 9వ తేదీకి విశాఖ పోతున్నారు. తెన్నేటిని ఒప్పిస్తాడా?

వంకపాదిన రంగాగారు నేను ప్రజాపార్టీ ప్లాటుఫారముపైనుండి ఆంధ్రపూర్ణానిర్మాణం చేసేందులకు యిచ్చారన్న రంగాగారి సవరణను అంగీకరించే పోయినందులకు నేనూ ప్రభుత్వము కట్ట అసంకల్పిని చెల్లించారు. ప్రజాపార్టీ సహకారము వుంటుందని, ప్రజలనే ప్రయత్నించి, రాష్ట్రము సంపాదించుకొమ్మని నలసోయిచ్చారు. నిజంగా యిది ప్రకాశంగారి నాయకత్వమే కార్యక్రమం కున్నది. ఇంతమాత్రా ప్రజాపార్టీ ఏంటేమీ పోతుందో చెప్పలేదు. ప్రజలను సంపాదించుకుంటే రాజ్యములుంటేమీ? మద్రాసు మళ్ళీ ఆంధ్రులదేనని రాష్ట్రనిర్మాణ కమిషన్ మొట్టికీ తీసుకొచ్చేట్టువుంది. కెంట్రోల్లు తీర్మానం కూడా ప్రభుత్వమును విమర్శించుటకు పూనుకున్నదే పులిచింకల ప్రాంతాల్లోకూడా జిల్లా.

జయవాద, విశాఖపట్టణం, రాయలసీమ అభిముల ఉపయోగాని మాదు దీ పులక - కొరక 12 వ తేదీలో

కృష్ణజిల్లా ఏం త రాజకీయాలు

పగలు కాంగ్రెసు, రాత్రి ప్రజాపార్టీ, బయటకు కాంగ్రెసు లో పల ప్రజాపార్టీ - ఇదీ వరకు ముఖ్యంగా ప్రభుత్వపై జిల్లాలో రాజకీయాల ఘోరత అభివ్యక్తించాలంటే!

రంగా, ప్రకాశంగారు కాంగ్రెసునుండి వీరి ప్రజాపార్టీ స్థాపించిన నాటినుండి యీ మార్పు వచ్చిపడింది. ఇంతమాత్రాణం ప్రకృతి కృష్ణజిల్లా కాంగ్రెసు నాయకులు ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ఎన్నికలో రంగాగారిని తేవరక్తుగా నిలపవలసినదేం, అందుచేత రంగాగారు ఒడిపోవడంతో ఆయనకు వారు ఓటు చేయలేదనే భావం కలుగుటకు ఆరకాళిమివ్వడం జరిగింది. కృష్ణజిల్లాలో రంగాగారి పర్యటన సందర్భంలో ఆయన, వారికిను చరులు యీ విషయంలో యీ అభిప్రాయమునే అవసరాన్నిబట్టి ఆలంకరించుకొనని బహిరంగంగానీ వ్యక్తం చేయడం జరిగిందట.

ఈ ప్రచారంలో కొందరి కార్యకర్తలకు జిల్లాలోగల యీ వాతావరణమును వినియోగించుకొని నాయకత్వం పొందాలనే ఆశ, అవకాశం - కొరక 12 వ తేదీలో

ప్రకాశంపంతుల ప్రజాపార్టీలో రంగాగారెంతకాలముంటారు?

రాయలసీమలో కొన్ని ప్రాంతాలలో రంగాగారు, ప్రకాశంగారు కలిసి పర్యటన చేయడంలో ప్రకాశంగారు రంగాగారిని తనతో సమానమయిన నాయకుడనే గౌరవము కుంఠించుకుంటూ ప్రార్థన విధేదాలకూర్చి పట్టాదాడని, విజయవాడలో ట్రాన్సిల్యూషన్ కార్యకర్తల యిష్టానుసారా ప్రకాశంగారు రంగాగారు ప్రకాశంగారి ఘోరతకి అక్షేపణతెలిపారని ఆ సమాజేకాని వాదనయినవారు కొందరంటున్నారు. ప్రకాశంగారు సహజ ఆంధ్రేశ్వరి కాంగ్రెసులో ముంకరించి కర్ణాటక సమాధానంగా చెప్పారట.

ఇంతమాత్రం ఎల్లప్పుడూ ప్రజాపార్టీ అధ్యక్షుల విజయములు తెప్పించేట్టుకోవచ్చేనని, రంగాగారికి ప్రకాశంగారికి యీ చిన్న చిన్న అభిప్రాయభేదాలన్నీ ఆధునాటగా మారుతాయా అని సంశయించేవారు లేకపోలేదు. పోతే అంత వరకు యీ చిల్లడడకలో ప్రయాణంలేకుండా తప్పదుకూడా. కాని రంగాగారిని నాయకుడుగా పరిగణించకపోవడంకూడా పారపాటికదా ఎంతగా ప్రకాశంగారినికాక యింతోకంటే నేను రంగాగారు వాదనానికే అవకాశం లేకపోయినా!

ఈ పర్యటనలలోనే గుంటూరుజిల్లాలో రంగాగారి అనుచరులనుకోసాటి, ప్రకాశంగారి అనుచరులకు జిల్లా ప్రజాపార్టీ కార్యకర్తలు - కొరక 12 వ తేదీలో

గుండె నేబ్బరంగల కాంగ్రెస్ మంత్రి

ఇన్ని రాష్ట్రాలలో కాంగ్రెస్ మంత్రిలున్నారని, బొంబాయి చరిత్రనుంచి మొహానీ కేకాయనలే ప్రఖ్యాతి గాంచినవారే. రాజకీయ ప్రకృతిల దూషణలకూ అంతగా గురైన వారు అగునే ఏమీ!

అయిన అంతటి వున్నకస్తాయి నడుకోదానికి అయిననున్న పుంకుండేకాక. ఆయనకాఖ నిర్ణయంగా, ప్రతిభావంతుగా నిర్వహించుటలేదేమీ కారణం. అందుకే బొంబాయిలో ఆయన లేనికార్యం ఏదైనా వున్నదేనీ వచ్చగా పరిగణిస్తారు.

అంతటి ధీమాగలవ్యక్తి గలవై, గుండెలో ఏ నియోజకవర్గంగా ఏ కేంద్రాధికారి బహుయించి గెలుపగలవని ఆయన ప్రకటించాడు. ప్రస్తుతకాలంలో మౌన నియోజకవర్గానికి ఆహ్వానించినా, తానుమాత్రం తన నియోజకవర్గంలోనే పోటీలేసి విజయం పొందగలవని, తన ప్రకృతి! డెహ్ లీ నూదారాదని ఆయన ప్రకటించాడు.

కాంగ్రెస్ లో యీమాత్రం మనోనిబ్బరంగల మంత్రిత్వంలేదేం అబ్బిస్తామే!

ఎద్దులు - కోడెలు ఏలము వేయబడును
14-6-51 తేదీ పడుగుపాడు S. R. A. టాకీసుకు ఆక్రమ
 మాగాణి భూములలో మద్యాన్నిం మిశ్రమ 3 Xంటులకు దుక్కి పెట్టులు - రండి
 కోడెలు - ఎద్దులు - (పశువులు - కల్లు 00) నిడివడిగా యెంకే తెలుసుకు
 యెంకే కప్ప యీ లోకుల ప్రకృతికాగా విగ్రయించబడు.
 -యరగాటుపల్లె జోగిరెడ్డి - చెల్లపాళెం.

చిన్న కథ

గ్రామోద్ధరణ

పులుగుండ్ల రామకృష్ణయ్య

టంగ్, టంగ్, టంగ్, టంగ్ మని బడి గంట నిఃబద్ధుంది. ఆ బడి లేవర్ డిపార్టు మెంటువారి. రామాపుత్రం భూగమిశ్రీపుత్రం శేవచార్ల బిడ్డలు చదువుకోవడానికి గవర్న మెంటు ఏర్పాటుచేసిన విద్యాలయం అది. ఆ బడికోచ్చే బిడ్డలగతి స్థితియెలావుందో, అలాగే వుంది ఆ బడిస్థితికూడాదు. తైల సంస్కారం లేకుండా యీ బిడ్డల బట్టు ఎట్లా రేగి, చిర్ర పారి, ఎగుడు దిగుడుగా ఉన్నవో, అట్లాగే, ఆ మూల వైకల్య కొంత గాలికి ఎగిరిపోయి, మిగత వదలు దినిన్ని, చుట్టూ అడ్డగించినదడి వీళ్ళ వంటివీడ గుడ్డలలో చినిగి అరుకులు బాకుతున్న పిల్లలు బాలికలై, పిల్లల బంటికి ఆచూకెనగా ఉన్నట్టే ఆడడి, ఆ బడి అవరణానికి నిమిత్తమాత్రం అడ్డగింపు. ఈ గర్భదర్శిల బిడ్డలు పూర్తిగా ఎండన గాలిన తిరిగి, అడుక్కొని చెతుకుపట్టి ఒకప్పుడే ఉప్పుపేలి ఇంకో పక్క ఒంటి మీద వట్టి చెతుకుతోకారి, నల్లగా చారబడివున్నట్టే, ఆ బడి గోడలు మాసి, చారబడి, ఒకప్పుడే, ఉప్పును పోయి యింకో పక్క, కనకబద్ధిగాక వీళ్ళనుంచినట్టే దుర్గంధం బడినంది వెలుపలికి కొద్దూంటుంది.

ఈ బిడ్డల తిరిదండ్రులు ఊళ్ళోక కళం అడుక్కొంటూ బ్రతుకుతూంటే, బడిపంతులు మాత్రం అడుక్కొనినడుగాని, కూటికి ఆరగ న్నాడు ఊళ్ళో చేరుకుని తీసుకొంటాడు సమయానికి చెల్లించలేదు బెనలలో కొడుకులు హైస్కూల్లో చదువుకొంటున్నారని, కూతుళ్ళు ఎగిరి వెళ్ళికి సిద్ధంగావున్నారని, వాళ్ళకు

వెళ్ళిళ్ళు బేయాలని, అడుక్కొంటాడు. అంతే - కాని, వాళ్ళకు వీరికి తేడా ఏమిటంటే బడిపంతుళ్ళ చేతుల్లో మామకం ఉండవు.

ఆ విద్యాలయంలో, పుట్టు దరిద్రులలో ఒకరయిన, శేరయ్య 10 మంది బిడ్డల్లో, ముగ్గురు, రమణమ్మ, ఆదెమ్మ, వీరయ్య చదువుకొంటున్నారు.

ఆ గ్రామంలోనే ఒక వెద్దలైదు కవరీంలో సేద్యగాడుగ ఉన్నాడు శేరయ్య. ఆరైదు 400 యేకాలుగల ఆసామి. ఆయన దగ్గరే శేరయ్య వాయనగూడ సేద్యగాడుగ 20 ఏండ్లు గడిచాడు. ఆసామికి కష్టం తేసే తేసే మిగుల్లు కొన్నది అరిగిన ఎముకలు, కరిగిన కండలు ముడ రిలుబడి, మాసీవరీరం వెరిసిపోయిన బట్టు ఇప్పుడు కళ్ళు కనకడవు. చెవులు వివరడవు. ఎవరో, యీ వృద్ధుణ్ణి ఎరిగి వాయన హెచ్చు రించుకొని "ఏం; కోశయ్య కళ్ళు చెవులు వెండు పోయినాయే" అని అంటే కోశయ్య డెగ్గెత్తికొని "అయ్యో మావళ్ళో కష్టాలు చూడ లాక కళ్ళు, యినలాక చెవులు, రెండుబోయి నాయి, పొణంమాత్రంబోలా అయ్యో" అని కన్నీళ్ళు పెట్టుకున్నాడు ముసలోడు. అంతకు ముందు శేరయ్య కుటుంబానికి ఒక యేకా స్వంతి అన్నీ కూడ ఉట్టింది. శేరయ్య వాయన తన కుటుంబీకులను పోషించడానికి అయిన ఆప్పు లకుగా వాచావు 30 ఏండ్లవాడు ఆ వెద్దలైడి గారికి విక్రియించాడు. ఇప్పుడాభూమికి శేరయ్య యేకాకు రెండుపుట్టు పండించి పెట్టాన్నాడు, రైతు శేరయ్యే భూమికూడా చేజి, ఇప్పుడో...

కొన్నాళ్ళు శేరయ్య కుటుంబీకులు స్వంత సేద్యగాళ్ళు. రివ్యారీ బాలిగాళ్ళు, రివ్యారీ బాలివాళ్ళు, ఇప్పుడు రివ్యారీ గాళ్ళు. ఈ శేరయ్యకు కూడా యీవరస ఆ సాంబి వాయనం కష్టం అవుతుంది.

శేరయ్యకు 6 మొల క్రింది పక్షవాయనం తిగింది. మూలకూడాదు. అప్పుడే దానికి ముందు, పూటగడనన్నాడు అదనంగా అప్పడప్పుడు తీసుకొన్న గింబలు వాయనం కట్టు కొని, పుట్టి య 350 వంతున ఖరీదుకట్టి సుక ర్స్వరం క్రిందకు య 120-0-0 లకు మాటిక య 1-8-0 లెక్కను వడ్డీతో పోగోలు తిప్పి రాయించుకొన్నాడు ఆసామి; అంతేకాక ఆసంకర్స్వరం పెట్టుబడి పన్నెండుకూమూలు వడ్డీలో, అదనంగా పట్టుబడి వడ్డీన 8 కూమూలు వడ్డీకు, ఇరగోనుకొని, మిగత 4 కూమూల వడ్డీకు కూమూ 10/- లెక్కను (30 ట్రోలుకెల) 40-0-0 పోగోలుగాక వెల్లుతుకొన్నాడు సాలాఖన్ను లెక్కలు చూడుకొంటే ఆసామికి మిగులు నాకరికి తగులుబడి.

శేరయ్య అప్పుడప్పుడేకాటికి 4 కూమూలు అదనంగా తీరగాక తెచ్చుకొనితిన్నాడు. ఇచ్చేతీరంలో తరక తాలుపాను కొలిస్తే కానా తిరుగుతుంది. ఇట్లు దివేవాళ్ళు చిన్నా పెద్ది కలపి 10 మంది.

ఇక భార్యవుంటే చాలింతగ, బాలింతగ, కొన్నాళ్ళు, సేద్యంపనులు బరగని కాలంలోను అర్జనలేక పన్నున్నోకాణంగాక, మిగతోకాణంగా తెచ్చుకొనే కూలిగింబలు సరాసరిన 360 రోజు లకు లెక్కచూస్తే, ఇప్పుడు యిచ్చే కేవల కంటే మాడు బెన్నులు తక్కువ. మండ్రులు వుపవాసాలు వుండేమనకముందే, వీళ్ళు ఉపవా సాలుండి గవర్న మెంటులో సహకరిస్తున్నారు. ఇలాగే ప్రతిసేద్యగాడి కుటుంబీకులగతి.

శేరయ్య అప్పుడప్పుడే రివ్యారీ తీరంయివ్వ టం ఆపేకాడుకామూడు లెక్కలాడేకొక్కొ లాడేవి. వైన అప్పుడప్పుడే తిరువు. సాలా ఖనువరు చాకిరిస్తేనే పెట్టుబడి గింబలు లెక్కకొచ్చేది.

కోగానికి మందుకోసం కంచంచెంబు చరక అమ్మి మందుతిన్నాడు. కవరీలేదు. భార్య భర్త ఉభయము ఆర్జించేకోట్లాంటి కూటికి ఆరడట్టుయితే ఇప్పుడు పన్నగరయింది. ఒక్క శేరయ్య భార్య వరసమ్మ అర్జనమీద ఆధారపడి వుంది కుటుంబమంతా. ముసలోడు తన కేడు పుకుతాను కవరీదెచ్చుకొని మిగిల్చి పిల్లకాయ లకు పెట్టున్నాడు, కూటికేయిటుంటే గుడ్డగతి ఆకాళం దుప్పటిని అందరూ పంచుకొని, కళ్ళ కొంటున్నారు. పోగోడానికి కూడులేదు మానా నికి గుడ్డలేదు.

శేరయ్య సంపాదించేకోట్లాంటి పూట పన్ను ఇంకో పూటెనాంటూ బడికేళ్ళే వాళ్ళు పిల్లకాయలు. శేరయ్య మూలబద్ధవా ట్టుంది యీ పిల్లకాయలు కవరీదెచ్చి ఇంటి ర్లిపాదని పోషిస్తున్నాడు.

ఒక పూట ప్రదేశిపోతే ఇంకో పూటవాగా. అట్లాగే యీ పిల్లలు వెనకడ్డ పూకాట్టుచదివి తోటిపిల్లకాయల్లో కలుసుకొంటున్నాడు తరక రాణగ ఎండన గాలిన అట్లాడి గుండెలు యర గొట్టుకొని మిగిల్చింది ఏమీలేదని పోనీ చదు వు కొని వీళ్ళవాయనం వైవా నీడవట్టకవుండి తింటారని శేరయ్య ఆక. సాపం. మరకకా కాలు కూర్చుంది.

ఒక వొక్కొమ ఒకపలక ఒకపూటకూడు యిచ్చి దానింటేవర్తి లేకపోలేదు. యీలెక్కం ల్రితే య 8 వడ్డీ మెంటువారి దగ్గరలభ్యపడ్డ దురల వాలు. అనుండ్రులుంటే కో గు ల కు చాలీ చాలని పడకలు పుండులు ఉప్పు - అంటే - అన్ని ఊళ్ళయి. చెప్పుకోడానికి అయివుగ



హృదయకోశం కవాటానికి శస్త్ర చికిత్స

★
ఆ మెరికాలో ప్రతి సంవత్సరం 50,000 మంది పిల్లలు కీళ్ళవరంకల్ల వాఫ పడుతున్నారు. ఈ వ్యవస్థల్లో హృదయ కోశం కవాటానికి అర్హుగా కందరం పెరిగి రక్తప్రసారానికి అటంకమేర్పడుతుంది. ఇట్లా కొంతకాలముపాసితే ఆసలు ప్రాణా నికే మప్పుకస్తుంది. ఈ మప్పునుండి రక్తిం చుకుకు ఆ మెరికా శాస్త్రజ్ఞులు ఆ కంద రాన్ని శస్త్రచికిత్సవ్వారా తొలగించే వుపాయం కనిపెట్టారు.

హృదయకోశం కవాటంలో యీ కందరం పెరగటంకల్ల రక్తం వెనక్కు రిన్నబడుతుంది. దీనివల్ల హృదయకోశం తన పనిని పూర్తిగా నిర్వర్తించబడుతుంది. కీళ్ల వ్యవస్థం హెచ్చించబడి కీరంలో రక్త ప్రసారం తగ్గుతుంది. రక్తప్రసారం తగ్గు వైనకొంటే హృదయకోశంలోకి తిగిన రక్తం చేరకొడు. వున్నరక్తాన్ని బయటకు పంపు టుకు గుండె ఎక్కువ శ్రమవీనుకోవలసి వస్తుంది. ఈ శ్రమ గుండెపోటు క్రిందకు పరిణామంకొంది పోగోడాకాయం కల్గిస్తుంది.

ఈ కందరానికి శస్త్రచికిత్స 13 గంటల కాలం కడుతుందట. ఒకసారి శస్త్రచికిత్స పరిగి, తిరుగాపెగితే వానిసాకే స్టాస్టిక్ తో కయాట చేసిన కవాటాన్ని అమర్చుతారట. దానివల్ల హృదయకోశం నిరభ్యంతరంగా పనిచేస్తుండగలదని అల్బనీ మెడికల్ కాలేజీ లోని వైద్య శాస్త్రజ్ఞులు చెబుతున్నారు. ఇది యిప్పటికి బంతువుల హృదయకోశా నికే మాత్రం అమర్చబడిందట. ఇది ఎంత కాలం పనిచేయుగలదో మంచి రివ్యారీ మావవులవై పోగోడాకాయం.

ఎవో వేస్తున్నట్టు కనకడం. కుక్కాకే గుండ్రా యితో తీసుకుందన్నట్టు.

మళ్ళీ రంకో సారి లవగంటుకొట్టాడు. ముందులోకే కవరీనికి పోయినందువల్ల, బడికి పోలేదు రమణమ్మ, ఆదెమ్మ, నిన్న అరిగిపోయిన సా తం వల్లవేస్తుంది రమణమ్మ, ఊళ్ళోనుంచి పిల్లకాయలంతా బడికి బయటకేరారు. కలవారి బిడ్డలు తిలుచు వున్న కొని పూలులెట్టుకొని మంచి గుడ్డలు కట్టుకొని వస్తూంటే వీ కోళ్ళ బిడ్డలు తాళ్ళుకోపోయిన కలిలో పాలకుకంపు కొట్టే ఏలికలతో వస్తున్నాయి. ఆ పూళ్ళోవోడ్ల ఎలిమెంటురీ న్యూటూకూడావుంది. ఆ క్రింద శేరయ్య కొడుకు వీరయ్య రిక్లాను చదువుకు న్నాడు. రమణమ్మ బడిగంట అయ్యులోగా సాతం రాచేసింది. ఇబయలు శేరపోరూంది.

ఇంతలోనే రిల్లి వరసమ్మ తనకు ఎవరో కూలిగింబలియ్యాలని అడగవతోతే, వాళ్ళు లెక్కచూచి, ఇంకా వ ర స మ్మ అదనంగా యిద్దరు మనుష్యుల కూలి ఎక్కుకొనిపోయిందని ఇక యివ్వటానికి వీలేదని చెప్తే ఆమాట చెవు. తీసుకొనివస్తుంది.

రమణమ్మ బడికి పో తో కటంయాచి "ఎవమ్యే ఆమ్యు కవరీనికేవోమ్యం తీసేవు బడికి పోకుండానే ఆమ్యునైరం శిల్డీకవరీనికోవోరాం రాయ" అని వీలింది ఆదెమ్మ. రమణమ్మ బడికిపోవాలని వెండిపట్టుపట్టింది. రిమ్మని ఒకరు రాసు బడికిపోవాలని ఇంకోయవారాడు

కామినీయా నూనె (రిజిస్టరు)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె



కెంటుగ్రీలు రాలిపోవుటకు నివారించును - తలన - మెదడుకు చెల్లబరణి - వెంటుగ్రీల మొదళ్ళను గట్టిపరయును - శిరోజములకు అందమును - కాంతిని కలిగించి కు గంధ పరిమళము తలన మనకునకు సౌఖ్యమొసంగి కృత్రికరమును.

టెటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టరు)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవాసనదన్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసుల ఆనందము నొందుదు. ఈవాసన కోసగుటయందు ఈవాసనప్రఖ్యాతిని చిర కాలమునుండి గడించుచున్న యీవాసనదన్యమును కొన్నికొట్టు మీ దేవుమాటవై చెల్లకొనినవో చుట్టు ప్రక్కగొల్ల మనుషును బోవారవాసన కలిజల్లును.

శాస్త్రమైన, ఆత్మ్యక్తమైన సమృద్ధి.

మార్కెటింగ్ సొసైటీలకు ప్రభుత్వం సబ్సిడీ ఇవ్వాలి

కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్

వ్యాపకసాయ విక్రయవిధానాన్ని, సహకార ప్రోత్సాహం, వ్యాయోచితమైన గడువులలోగా నిర్వహించాలని మేము కోరుకుంటున్నాము. అయితే 'మార్కెటింగ్' అనేది ఈ క్రింది ఏదెంతగానూ ఏర్పడివుంది.

- (1) ఆసెంబ్లీలు (వేర్వేరు)
- (2) స్టాండ్ యింగ్స్ (నిలవలెనవుతుంది)
- (3) ప్రైవేట్ సొసైటీలు (ప్రభుత్వ సహాయం లేకుండా)
- (4) ఇన్స్టిట్యూట్స్
- (5) స్టాండ్ యింగ్స్, ఆండ్ గ్రేడింగ్ (ప్రమాదాలు ఏర్పరచి గణనీయంగా విధించబడవు)
- (6) సీలింగ్ (ఫల నిర్ణయం)
- (7) రవాణా.

ఈ సందర్భంలో మేము విభాగము చేసిన పంట యిచ్చుకొను, పశువుల యిచ్చుకొను, క్రమం ద్వారా నిర్వహించబడుతున్నాయి. మొత్తం వ్యవసాయ ఆర్థిక విధానంలో ఆర్థిక విధానాన్ని ప్రసన్నించడం వల్ల వ్యవసాయంలో వ్యవస్థాపనలో ప్రభుత్వం సహకారం అవసరం.

కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ అనేది సహకారాలు ఉన్నవి. అవి స్పష్టంగా తెలిసిన వేల ఉత్పత్తిని సమర్థవంతంగా మార్కెటింగ్ కు దగ్గర సంబంధాన్ని రైతులకు సుబ్సిడీ మధ్య ఉంటుంది. కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ ఉపకరణం ద్వారా, వాటిలో మిక్కిలి స్పష్టమైన సదుపాయం.

అమెరికన్ సహకార సంఘం సరకులను చేర్చడం మార్కెటింగ్, రేషన్ వాటిని మార్కెటింగ్ సంఘాలకు అందజేస్తుంది. ఈ మార్కెటింగ్ సొసైటీలు ఉత్పాదించే 200 గాని మూల సూత్రం ఒకటింటికి ఒక మండీ చొప్పున

అక్షయ విలువలతో
సరకులు 1943-44
సం॥ ఆంధ్రానికి
అమ్యుంకేళాయి
యం. పి. 1954

ఇదివరకే చెప్పినట్లు యింకా విక్రయ విధానాలను అభివృద్ధి చేయడానికి కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ కు ఎక్కువగా ప్రోత్సాహం లభిస్తుండేలా, కో ఆపరేటివ్ క్యాంపు అప్పటినుండి ప్రభుత్వం, తన పంటను వేరొక సంస్థ, లేదా వేరొక వ్యక్తికి రాకట్టు పెట్టుకోవడానికి అంగీకరించినట్లు చేశారు. మిక్కిలి ముఖ్యమైన కేంద్రస్థానాలలో ఒక స్వాధికార పరిపాలన



(అంటూను) కార్పొరేషన్ యొక్క ఆధిపత్యం క్రింద రైతుల వ్యవస్థల వేరొక మార్కెటింగ్

కాంగ్రెస్ వ్యవసాయ సంస్కరణ సంఘం నిరీక్షణతో నాణ్యత అధ్యయనాలు ప్రారంభించి, అయితే అధ్యయనం చేసినట్లు చేయాలి.
ఈ అయితే అధ్యయనంలో వ్యవసాయ ఆర్థిక విధానం, రైతులకు యిచ్చుకొను, దాని పరిష్కార మార్గం, రైతులకు యిచ్చుకొను, మొదలగు విషయాలు చర్చించబడ్డాయి. గరి రెండవ వారాలలో రైతులకు చెల్లించే వుత్పత్తి విక్రయ సౌకర్యాలను గుర్తించబడింది. ఆ సమస్యలపై కడపటి వ్యాసం యింది. వచ్చేవారం ఆరవ అధ్యయనం మొదలు పెడదాం.

ల్యాండ్ రివైజ్ ఆధిపత్యం క్రింద వ్యవస్థల వేరొక మార్కెటింగ్, రిజర్వ్ అధికారం ఏర్పడితే, రిజర్వ్ క్యాంపుకు చెందిన వ్యవసాయ యిచ్చుకొను గ్రామాల మార్కెటింగ్ వివ

విభాగ సంకల్పంలో మేము విభాగము చేసిన పంట యిచ్చుకొను, పశువుల యిచ్చుకొను, క్రమం ద్వారా నిర్వహించబడుతున్నాయి. మొత్తం వ్యవసాయ ఆర్థిక విధానంలో ఆర్థిక విధానాన్ని ప్రసన్నించడం వల్ల వ్యవసాయంలో వ్యవస్థాపనలో ప్రభుత్వం సహకారం అవసరం.

మార్కెటింగ్ అనేది విభాగము చేసిన పంట యిచ్చుకొను, పశువుల యిచ్చుకొను, క్రమం ద్వారా నిర్వహించబడుతున్నాయి. మొత్తం వ్యవసాయ ఆర్థిక విధానంలో ఆర్థిక విధానాన్ని ప్రసన్నించడం వల్ల వ్యవసాయంలో వ్యవస్థాపనలో ప్రభుత్వం సహకారం అవసరం. కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ అనేది సహకారాలు ఉన్నవి. అవి స్పష్టంగా తెలిసిన వేల ఉత్పత్తిని సమర్థవంతంగా మార్కెటింగ్ కు దగ్గర సంబంధాన్ని రైతులకు సుబ్సిడీ మధ్య ఉంటుంది. కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ ఉపకరణం ద్వారా, వాటిలో మిక్కిలి స్పష్టమైన సదుపాయం.

యంలో ఉదార వైఖరిని అవలంబించడానికి ఆపకాళి ఉంటుంది మా విక్రయం. రైతుల వేరొక మార్కెటింగ్ ఉంచిన వ్యవస్థలకు ప్రభుత్వం రక్షణను ప్రాయోగి, వాటిని బ్యాంకులకు విమోచనం తొలగించి ప్రాంతీయ సంస్థలు అలాగే దించిన కార్యకర్త, రిజర్వ్ క్యాంపుకు వ్యవసాయ యిచ్చుకొను దీనినంటు చేస్తారు.

ప్రాంతీయ, గ్రేడింగ్, స్టాండ్ యింగ్స్ వేరొక మార్కెటింగ్ సంఘం ద్వారా నిర్వహించబడుతున్నాయి. ఈ విషయంలో భారత ప్రభుత్వం అంగీకరించిన గ్రేడింగ్ దీనినంటు చేస్తారు. కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ అనేది సహకారాలు ఉన్నవి. అవి స్పష్టంగా తెలిసిన వేల ఉత్పత్తిని సమర్థవంతంగా మార్కెటింగ్ కు దగ్గర సంబంధాన్ని రైతులకు సుబ్సిడీ మధ్య ఉంటుంది. కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ ఉపకరణం ద్వారా, వాటిలో మిక్కిలి స్పష్టమైన సదుపాయం.

రైతుల విక్రయ సదుపాయం; కుమరప్ప కమిటీ సూచనలు

2,000 మందిగా ఏర్పరచుచున్న కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ సొసైటీలను అభివృద్ధి.

వివిధ రాష్ట్రాలలో కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్, కొంతకొంత వృద్ధి పొందినట్లు ఈ క్రింది పట్టిక తెలుపుతుంది.

రాష్ట్రాలు	1944-45 లో మార్కెటింగ్ సొసైటీల సంఖ్య	జరిపిన వ్యాపార పరిమాణం.
ఆంధ్రం	167	...
తెలంగాణ	44	...
కొండాలు	167	1942-43 సంవత్సరానికి 142 నేర్ సొసైటీలు మొత్తం మొదలు, 281 లక్షల 50 వేల విలువల విక్రయం జరిపాయి.
కేరళ
మద్రాసు	215	181 మార్కెటింగ్ సొసైటీలు 1943-44 ఆంధ్రానికి 69,35,000 విలువల వస్తువులను విక్రయం జరిపాయి.
పి. పి.
బెంగాలు
పంజాబు	58	37 సొసైటీలు 78

నెలకొల్పాలని కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగ్ కమిటీ వారు చేసిన నిర్ణయం మేము అంగీకరిస్తున్నాం. మద్రాసు ప్రభుత్వం, రైతుల వేరొక మార్కెటింగ్ ఉంచిన వ్యవస్థలకు ప్రభుత్వం రక్షణను ప్రాయోగి, వాటిని బ్యాంకులకు విమోచనం తొలగించి ప్రాంతీయ సంస్థలు అలాగే దించిన కార్యకర్త, రిజర్వ్ క్యాంపుకు వ్యవసాయ యిచ్చుకొను దీనినంటు చేస్తారు.

మార్కెటింగ్ పైనాన్ను ఈ రైతుల వేరొక మార్కెటింగ్ సంబంధమైన ఒక విస్తృతమైన మార్కెటింగ్ ప్రైవేట్-పబ్లిక్-పార్టనర్షిప్ లాగా, రిజర్వ్ క్యాంపుకు చెందిన వ్యవసాయ యిచ్చుకొను గ్రామాలలోని 17 వ వేల క్రింద వ్యవసాయ విలువలను దీనినంటు చేస్తారు. కారణం ఏమిటంటే మార్కెటింగ్ ప్రైవేట్-పబ్లిక్-పార్టనర్షిప్ లాగా, రిజర్వ్ క్యాంపుకు చెందిన వ్యవసాయ యిచ్చుకొను గ్రామాలలోని 17 వ వేల క్రింద వ్యవసాయ విలువలను దీనినంటు చేస్తారు. గానీ మార్కెటింగ్ ప్రైవేట్-పబ్లిక్-పార్టనర్షిప్ లాగా, రిజర్వ్ క్యాంపుకు చెందిన వ్యవసాయ యిచ్చుకొను గ్రామాలలోని 17 వ వేల క్రింద వ్యవసాయ విలువలను దీనినంటు చేస్తారు. మొత్తం వ్యవసాయ ఆర్థిక విధానంలో ఆర్థిక విధానాన్ని ప్రసన్నించడం వల్ల వ్యవసాయంలో వ్యవస్థాపనలో ప్రభుత్వం సహకారం అవసరం.

శుభ కార్యములకు



పెండ్లి దంపతులను మా అకర్షణీయమైన నవీన వస్త్రములతో అలంకరించిన మాతన తేజోవంతులగుదురు. * * * మీ శుభ కార్యములకు అన్ని రకముల బట్టలు అందుకొనుటలో యున్నాం. ఒక్క తూరి దయచేయండి

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
 బిల్లు లిఫ్ట్ & స్ట్రీట్ వ్యాపార నివారించును.
 డాక్టర్ విల్లా పాపయ్య పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్లు.
 11, కమలావతి - హైదరాబాద్ - మదరాసు.
 గుంభాణము లోనిది. రిజిస్ట్రేషన్ లోనిది.
 1, పాల్వేలూరు - హైదరాబాద్. 15, పులివెందుల - తెలంగాణం. P.O.
 — అన్ని మందుల పావులలోను దొరుకును —

పగడాలపల్లెలో కలరా

శవ సంస్కరణజరిపే దిక్కుగూడలేదా?

నూనూరు తాలూకా పగడాలపల్లెలో కలరా తీవ్రంగా వ్యాపించివుందని, 9 మంది మరణించారని, వలసగురుకు తగిలివుందని, శవసంస్కరణజరిపిన దిక్కుగూడలేదని, గాగ్రములు చాలమంది భయపడి వెళ్లారని, శవాల యిండ్లలోనే వున్నవి తెలుస్తున్నది. ఇది పీరియోడిక్ ప్రకృతి వల్ల వచ్చిన వ్యాధిగా వ్యాపించింది. ఆ మరణానికిపోయిన గ్రామీణులవారిలో ఒకరు మరణించారు. ఆరు కేసులు తెలుస్తున్నాయి.

ఇదేనా సహాయం!

ఆత్మీయ తాలూకా వెంకంపల్లె అన్ని ప్రమాదం సందర్భంలో బాధితుల నిమిత్తం ఒక షేబు కోరా కలెక్షన్ గా రివ్యూడం సంతోషించగలిగినవిషయం. కాని వెంకంపల్లె, శివశేఖర, దేవరాజుపల్లె, అనంతపాళం గాగ్రములలో ఎన్నో రిలేట్ అండ్లంటే వాటికి కట్టడం, పరిశ్రమలలో ఏటికావలవున్న కలువాయి దీలకు కట్టడం అవ్వడం గావుంది. కలువాయికి పోయి గుడ్డతెచ్చుకోవడం పడ కలిగి, భోజనం ఖర్చు, కూలీనడం యిన్ని యిచ్చుందులలో కూడివుంటుంది. ఇకనా బాధితులైన కేడలకు చేసిన సహాయం! దీనివల్ల చేసిన సహాయం వృధా కావలదు. ఈ కుంభకోణం ఎందువల్ల జరుగవలసివచ్చిందో, ఎవరివల్ల జరిగిందో విచారించి తగిన చర్యలను తీసుకోవాలి!

వారాడు హరిజన హాస్టల్ వైచాన్లు జూన్ 25 తేదీ తెలుగువారు సని, చేరదలచిన హరిజనవిద్యార్థులు 24 తేదీ సాయంకాలానికి చేరవలెనని, 25 తేదీ జరుగు పరీక్షలలో వుత్తరప్రదేశ్ హరిజన హాస్టల్ లో చేరుకుంటే అర్హులని తెలియజేస్తున్నాడు.

వల్లెటూళ్లు

పండినప్పుడు గుంజి, ఎండినప్పుడు మోచేయి చూపితే ఎల్లా?

నూనూరు తాలూకాలో చేరిన దామా వెల్లూరు డేగావారి ఖండిగ, ఉగ్రమాడి, సంగిపల్లె గాగ్రములలో వర్షంలేక యీ సంవత్సరము వైదుల్యంగా ఎండిపోయినవి. వాల్లవంతు పంటగూడలేదు. ఈ విషయం మా తాలూకా అధికారకేంద్రంకు తెలుసు. సబ్ కలెక్షరు గారు గూడా మా గ్రామాలన్నీ చూచి పూర్తిగా శివు రెమిషన్ యిప్పిస్తామన్నాడు. కాని ఏ కొద్ది భాగానిలో కచ్చితంగా రికార్డులు లేవు. పూర్తిగా శివు రెమిషన్ యిప్పిస్తామన్నాడు. కాని ఏ కొద్ది భాగానిలో కచ్చితంగా రికార్డులు లేవు. పూర్తిగా శివు రెమిషన్ యిప్పిస్తామన్నాడు. కాని ఏ కొద్ది భాగానిలో కచ్చితంగా రికార్డులు లేవు.

చేయించమని, విత్త కాలకు, వ్యవసాయ అధ్యక్షులకు రైతులు డెల్టా ప్రాంతాలనుండి ధాన్యం తెచ్చుకోవటంకు పట్టు యిప్పించవలసిందిని చెప్పాడు. ఈ విషయం గ్రామాలలో రిలేవేషన్లు పెట్టటంకు ఏలుతేనని, డెల్టా ప్రాంతములో ధాన్యములేని రైతులకు ధాన్యం తెచ్చుకోవటంకు పట్టు తెచ్చి అధికారం తమకు లేదని, విత్త కాల విషయం ఆలోచిస్తామని కలెక్షరు గారు చెప్పిచ్చారు. పండిన కాలంలో మాత్రం ధాన్యం సింపుంభం గాగుంటుంది, ఆ విషయంలో ఏమీ చేయవలసి ఉంటుంది. ఆ విషయంలో ఏమీ చేయవలసి ఉంటుంది. ఆ విషయంలో ఏమీ చేయవలసి ఉంటుంది.

ఉదయగిరిలో వయోజనవిద్యా

శిక్షణ కేంద్రము

ఉదయగిరిలో జరుగుచున్న వయోజనవిద్యా కేంద్రంలో ౫౭ 23 తేదీ పరీక్షలను, సభ జరిగింది. వి. వెంకటకృష్ణయ్యగారు కేంద్ర కార్యక్రమ నివేదికను చదివరి. ధూళిపాళ్ల కృష్ణ మూర్తిగారు యీ కేంద్రము విద్యాభోధనకే గాక, వివేక వికాసములకు, విద్యావిషయక

పరిశోధనలకు నిలయంగా వారి చెప్పిరి. తదనంతరం వెల్లూరుల్లా విద్యాభాగధికారి శ్రీ పి. సుందరరాజు రి. ఏ. ఎల్. టి. గారు వుత్సవసన్మా యీ కేంద్రాలవల్ల కృతజ్ఞులైన కార్యక్రమ నిర్వహణకు సంఘటితనానికి అలవాటుపడే అకాశం కలుగుతుందని నడిచిరి. అధికార్యయంత్రానికి పట్టుదల కంటే, పల్లెలలో యిలాటి శిక్షణ కేంద్రాలు జరిపినట్లయిన అందరూ పట్టుదలకు ఏటుంటుందని చెప్పి ఉదయగిరిలో కార్యక్రమంగా ఒక శిక్షణ కేంద్రం వడవలసివుంటుందని. వయోజన విద్యకు కలిసిన అధ్యాపకుల విషయం ప్రసక్తికే చెప్పి సుందరరాజు గారు "అసలు వయోజన విద్యకు ప్రత్యేకమైన వుపాధ్యాయులుండాలనే వాదన బయలుపెట్టెడి. కాని తగ్గిడుపానిన వుపాధ్యాయులు లభ్యంకాలేదు. అందువల్ల ప్రాథమికోపాధ్యాయులే వయోజన విద్యా ప్రభోధకులుగా నియమించబడిరి. ప్రాథమికోపాధ్యాయులకు పల్లెలలో తగిన విరామముంటుంది. అట్టి విరామ కాలమును సద్వినియోగపరచి, తగిన పాఠాభ్యాసం కావడానికి యీ వయోజన విద్యాభోధకులు పూనుకోవడం వుచితంగా కనుపిస్తుంది" అనిరి.

జులై 1 తేదీనాటికి ఎడమల 'దండోరా' [కళాకారుల అభిమాన పత్రిక] సం॥ చందా రు 8/- య విడిచితి 0-8-0 మంచి మంచి కథలు - ఎన్నో వింతలు విశేషాలు, ౫౭-౫౭-౫౭ చా - పత్రికలు - జనాభా, ఇంకా.....ఇంకా..... (రచయితలు తమరచనలు జూన్ 20 తేదీ లోగా ఈ క్రింది అడ్రసుకు పంపగోరవచ్చు.) మేనేజరు: 'దండోరా' ఆఫీసు - వెల్లూరు. వి. నాగయ్య - ఎడిటర్ శ్రీ పద్మివర్.

శివు రెమిషన్ రూ 4,50,000 లు వెల్లూరుల్లాలో వాల్లదాలు పంటగూడా పండిన ప్రాంతాలకు యీ పండ్లను మొత్తం రూ 4,50,000 లు శివు రెమిషన్ యిప్పిస్తామని ప్రభుత్వం. ఈ మొత్తమును ఖర్చుగా పెట్ట తాలూకాలలో యివ్వబడుతుంది. మొత్త తాలూకాలలోని మాగాణి ధాన్యం రూ 2,00,000; మొత్త ధాన్యం రూ 2,50,000 లు శివు రెమిషన్ యివ్వబడుతుంది.

చాకలకొండ నాటకం ఉదయగిరి తాలూకా చాకలకొండలో, వయోజన విద్యా కేంద్రము ౫౭ 22 తేదీ 'చాకలకొండ' నాటకం ప్రదర్శించిరి. వీటి వాచాత్మకతకు చందమతి, విద్యామెక్కిరి, పక్ష (తమిళు వాక్) ధాన్యంకు దాక్షుని గాకే లభించుతుంది. వీరు ముఖ్యమంత్రి వాద్యం, అసెంబ్లీ కృషి కృషునియం.

వేదాయపాశం నాటకం ఆచార్యురంగా పరిచయ వా కాల్య లతో పానక లాల్లు రెడ్డి గారిచే రచించబడ్డ 'వేదాయ వివాహం'ను ౫౭ 27 దినాత్రి ఏ. రాజగోపాల్ పర్యవేక్షణ క్రింద చక్కగా ప్రదర్శించబడినది. ప్రతిభావంతంగా నిర్వహించిన కృష్ణపాత్రధారి మస్తానయ్య అనే వాయిద్య వుత్సవాలతో సత్కరించారు.

మైకాలేబర్ వెల్పేర్ మైకాలేబర్ కలెక్షరు జి. వి. వి. వెల్పేర్. కలెక్షరు ఆఫీసుకు కార్యదర్శి. మైకాలేబర్ కలెక్షరు ఆఫీసుకు కార్యదర్శి. మైకాలేబర్ కలెక్షరు ఆఫీసుకు కార్యదర్శి. మైకాలేబర్ కలెక్షరు ఆఫీసుకు కార్యదర్శి.

బిట్లగుంట కొట్లాట ౫౭ 26 తేదీ బాడోకేటలో ఎ. వి. కలెక్షరు వాల్లదా వివాదం వెలిగి, ఓటులు, చిన్న బుద్ధులకు పార్టీలు, పట్టుకుంటు. కర్ణలు రాళ్లతో తలపడగా బిట్లగుంట పోలీస్ ఉధయ పార్టీలకు తెలిసిన 40 మంది అరెస్టు చేసింది. కొట్లాటలో 10 మంది రెచ్చుకురికినవి. గాయపడ్డవారిని హాస్పిటల్ లో చేర్చిరి. పోలీస్ కేసు నడుస్తున్నది.



విటా * అశోక్ స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని శ్వేత కృష్ణవర్ణము - యుగళము - యుగళము - వదుముప్పి - నిద్రలేకుండుట లలహము మొదలగు ౫౭ ౫౭ వ్యాసం హాగిల్లీ లాని ముగా ముద్రయము - 2-2-0 లు

విటా * అశోక్ స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని శ్వేత కృష్ణవర్ణము - యుగళము - యుగళము - వదుముప్పి - నిద్రలేకుండుట లలహము మొదలగు ౫౭ ౫౭ వ్యాసం హాగిల్లీ లాని ముగా ముద్రయము - 2-2-0 లు

వెలుగు దివ్యులు' అంటూ వుద్దించిరి. కేసినం తాలుముక్క వదిలదానికి, పత్రిక మారదానికి, కుటుంబం చేయదానికి వయోజన విద్యాకుండులైననే తప్ప ప్రాథమిక పాఠశాలలు సుకమంగా జరుగవని అభిప్రాయం వెల్లయిచ్చిరి.

రష్యాలో విదేశాంగసీతినీ నడిపించేవారికి చాలభాగం

★ మొక్కార్థసీయుం అలవడిపోయిసట్టున్నది! ★

రష్యాలో కాకర్ బాధితులకు సహాయమును ఇది ఆస్ట్రేలియాలో ఆమెకు ముఖ్యమైనట్లు. ప్రపంచమిది వ్యాపారం చేస్తుంది కాబట్టి, ఆది దేశం చివర అవ్యాధ్యాన్ని తొలగించుకోవడానికి కాబట్టి రుండాలుపడి, పిమ్మట నమిరికి ఒక సలాములేపి 'మా భవిష్యత్తును మేము నిర్ణయించుకుంటాం. మాకు మీరు అడ్డంకావడంలే, సహాయపడినంతమే' అని కాకర్ ప్రజలకు ప్రభుత్వం ద్వారా ప్రకటించారు.

అతే, అడ్డంకే పనికొరచిన మేము మొత్తంకేదీ; కాకర్ భవిష్యత్తును నిర్ణయించే పనిమీకు సహాయం కావాలి - అని పోస్టాల్ గ్రో అంటుంది. ఆపన్న ప్రస్తుతం లైన్ లైట్ - అమెరికాకు వెంటనే సమితిలో పాక్ పక్షం గా ఒత్తిడిచెచ్చాయి. సమితిసంరక్షణసంఘం (భద్రత తాముదలి) అంటే ఇండియాకు పీఠి పీఠి చి 'ఇంచుకు నీజవామి' అని అడిగింది. సమితి నిర్ణయాలకు విరోధంకాని పద్ధతిగానే, కాకర్ పనిమీకు ప్రకృతిస్తుంది అని ఇండియా సహాయం సమితిచ్చింది. 'జనవాక్యనిర్ణయం సమితి అభ్యర్థన జరగవలెనని లోకడ సమితియే నిర్ణయించింది గనక ఈ కాకర్ పనిమీకు జరగ నీయరాదు' అని పోస్టాల్ వట్టుబట్టింది.

పర్యవసానంగా, ఒక కేరికర్ పాక్ - ఇండియా ప్రభుత్వాలకు సమితి సంరక్షణ సంఘం అభ్యర్థన జరుగవలెనని అందినది. కాకర్ లో నిమ్మకంగా జనవాక్య నిర్ణయించేనే విధాన

కాకర్ భారతీయము

మండి జగన్నాథం

నికర్ణిస్తుం గామం దా కర్తించవలసిందని ఇండియాకు సమితి ఆశించింది. నీర్ణాకాస్త తెలివినా మనము అని పోస్టాల్ మా సాచ్యురికే అడడమైంది.

చుది ఆల్లలను విరసావహించుటకు తా నెల్లప్పుడూ నిర్ణయించి పోస్టాల్ ప్రసాదించింది.

పనిమీకే కాకర్ భవిష్యత్తును నిర్ణయించుంది. అందుకల్ల పనిమీకు ఏర్పాటుచేసుకోవలెననుట బాధితులకు మహాసఖ్యం తీర్చానించు మందామని కాకర్ వాసులు భావించారు. ఆ సహాయం మే ఈ వారంలో జరిగింది.

అభ్యుదయమొచ్చినా తమ పట్టుదలను సడలించవలసినది ఒక అట్టులా ప్రకటించారు.

★

వికర్ణి ప్రభుత్వం ప్రతినిధులు ఈ గడ్డ మీద కాలకేడితే ఖబర్దార్! అని పర్షియా ప్రధానమంత్రి అన్నట్లు వృత్తాంతం అందినది. ఎట్లయినాసరే, పర్షియా, బ్రిటన్ ప్రభుత్వాలకు పరస్పరం సంప్రదింపుకొని, ఆయిర్ (మాన) సమస్యను పరిష్కరించుకోవలసి



కాకర్ బాధితుల సహాయకర్త నాయకుడు 'కాకర్ కేసరి' అట్టులా

చేసుకోవడం పర్షియాకరంగాదు. రష్యాలోకరచితి, పర్షియా కాలవర్ణాలకు పర్షియాకరం రిపకం. వెంటనే ఆమెకా కేరికర్ వాదించింది. పర్షియా కేరికర్ కరమును ఈ భియాతో, అలాగే పర్షియా మంత్రి మందలి వాదనలునున్నది.

ఇట్లుండగా, కేరికర్ పర్షియాలో వున్న కేరికర్ నింపే ఒకలను వాసులు కేరికర్ నిర్ణయించారు. బాధితులకు వనకర్తాకరి, ఇందుకల్ల పర్షియాకు చాలవట్టం పొందగలను. వెలనెలకేర్చే కాకర్ నిర్ణయించువట్టం కేరికర్ వారు లోకడనే ముగించారు. వైకా, గడలిద ఆరంభమైతే యుద్ధంకాదు కాకలకు బ్రిటిష్ వారు తెలిసినారు కూడా.

★

కేరికర్ లో కేరికర్ చల్లారదానికి ఇదే సమయము రష్యా-వైకాకు ఈ కేరికర్ మను జారవిడువరాదు ప్రపంచమిది రాయబారిలు ఇండియా ద్వారా కేరికర్ సంప్రదింపులు పోస్టాల్ రని తెలిసింది.

రష్యాలో విదేశాంగసీతినీ నడిపించేవారికి చాలాభాగం మొక్కార్థసీయుం అలవడిపోయిసట్టున్నది. తేకుంటే, ఈవరకప్పుడో కేరికర్ లో రాకేసేసాకలసింది.

కూర్చు యుగంకేరికర్, అంతటా సల్లను మీద బండిలాగా తమ రథం సాగుతుందని రష్యాకు భావించి, కేరికర్ లో తమ ఉత్తరాది ఆజినీయుల్లకు పోస్టాల్ కుం యివ్వడం ప్రభుత్వం తప్పింది. ఇచ్చారేసా, 38.6 అక్షాంశ రేఖ దాటగానే, సమితి పిలుపుని, వెనక్కు నడిచి, రాకేసేసాకలనుంటే, 'తీస్తే మనుష్యులను కాము నుమా' అనే భావం చెడగొట్టుకోకుండా వుండేవారు ఉత్తరకేరికర్ కుం - వైసీ యులు - రష్యాకు అంతాను.

ఈ కేరికర్ గొడవలో వైకా ప్రభుత్వం, ప్రతిష్టా మంతుగలిగినది. తన తప్పిడం యేమీ తెలుపడానే, లోకులకోసం - ఆకర్ణసంరక్షణ ర్థము (రెండూ అలా వెనకేనుకలచ్చినవి) వైకా రుణంకంలో ప్రకేరికర్ వచ్చింది.

★

'ఇక నేను వినును. మీరంత ప్రాధేయపడినా లాభంలేదు. పొట్టుసభా ఆగదు. కృపలనీ రథం పొటునలద్దది. దాని వాదనానికి 'నా సాధ్యమా?' అనే భోంజిలో ఆచార్యాకే బ్రిటిషులాకే కాంగ్రెసువారికో అన్నాడు.

సమాజానికి సోషలిస్టు పార్టీ నాయకులను కృపలనీకే ఆహ్వానించాడు.

పొట్టు కిర్యాక సంఘటనల సారాంశము భాయా మాత్రంగా, మున్న పార్లమెంటులో రాక్యాంగం ప్రవరణల చర్చలో ఆచార్యాకే తెల్లడించిన భోంజిలో తెల్లడింది.

"ఇదంతా విగ్రహారాధనైంది ఆఖరుకు. రాకాకే తేక అంతేకర్ తేకలనీన బిల్లు ను నవలూ ముఖక: ప్రకేకేకేట్టింది, మా నెత్తిప యద్దడమా? అని ఆచార్యాకే ఆగ్రహించారు.

వెనక గాంధీకీర్త్యారా కృపలనీ ప్రభుత్వం చేసివట్టే, నేడు కడియం న వలూ ద్వారా చేస్తున్నాడు. ఆ మహాత్ముని ఎన్నింటికీ అడ్డంకేయలేదు!

సమైక్యమే, అవినీదము, ఇవినీదము. —కేరికర్ 7 వ కేరికర్

డిసుపోక...

పూజ్య బాపూజీ అన్నాడు "మనకుకావలసినది Least Government కాని, Most Government కాదు" అని—

బాపూజీ ఈమాటలను అన్నప్పుడు చాలా మంది బాటిలోనిభావం అర్థంకాలేదు. కాని, ఆభావం ఇప్పుడిప్పుడు కొందరికి అర్థంఅవుతూ వున్నట్లు కనపడుతోంది.

భారతదేశానికి, నేటి స్వాతంత్ర్య వారాంతరం ఆరంభించిన పీఠలన్నింటిలోనూ, ముట్టు మొదటగా కేర్తావదగినది ఈ Most Government ఏమో ననిపిస్తుంది.

• మంటే, 'పరిపాలన' అంటే, ఈవాడు "పరిపాలన" ఎక్కడచోయాడు; ఇంకా ఎక్కడచోయాడు. కేంద్రంలో మంత్రివర్గం, రాష్ట్రాల్లో మంత్రివర్గాలు, సంస్థానాల్లో మంత్రివర్గాలు—అయామంత్రివర్గాల్లో మంత్రులు, వుప మంత్రులు, పార్లమెంటుకి కార్యదర్శులు—పీఠ సంఖ్య దివదినమా పెరగడమేగాని, తరగడం అంటూ కనపడదు.

ఈలా పని, ఈవాడు భారతదేశంలో 250 కంటే ఎక్కువ మంత్రులు కేర్తారాదు.

పీఠి కేరీకాకాలక్రింద, నీర్ణుడిక్రింద సంచారాలక్రింద ఏటా 25 కేర్తలూకాదులు వ్యయమైపోతూవుంది. అంటే, బాపూజీని ఒక్కొక్క మంత్రిక్రింద ప్రభుత్వవ్యయం ఒక్కొక్కొక్క మూసామూ అవుతూవున్నట్లు నేనున్నదని ఒక్కొక్క మంత్రి కేరీకల వాగ్దాని.

బ్రిటిష్ వారి వాయంలో యాకర్ తు జేంలా మంతుల సంఖ్య 20 మందికి దాటలేదు. ఆ ఇరవైమంది జేకాన్ని ఇంటికంటే సుభిక్షంగాను - భద్రంగాను పరిపాలించ గలిగారనేది నిర్ణయించాలి. ఈ మాటకంటే చాలా మంది ఆగ్రహం రావడంనాటు నిజమే! కాని యిది సత్యం; అది యెప్పుడూ చేదుగానే వుంటుంది.....!!

కాని నేడు మన సిద్ధాంతాలు - కేరికర్ లో కేరీకర్ లో యి; వ్యామనా భారతమయి పోయాము.....!!

ప్రకాశనీకాలం కేరికర్, పాలకులుగా తయారవడం, మంతులై పోతూవుండడమూ నేటి నీటి ఫలితంగా 'పరిపాలన'లో పరిపాలకుల సంఖ్య పెరిగిపోయింది. పర్యవసానం ఏమిటి? ప్రజలకాభ్యుత్థల నన్నిటిని సంకుచిత పరచి, వాటిని ప్రభుత్వం తన భుజస్కంధాలపై తేసుకొని తేసారడం! యెక్కడిక్కడే సమస్యలను పరిష్కరించుటే విధానాలనుమాని అన్నటిని కేంద్రీకరించడం, తేకేతే పెరిగిపోతూవున్న పరిపాలకులకు పని ఎక్కడుంటుంది! మంది ఎక్కడచోయితే, మట్టిక పలుచనయినట్లు పాలకులు ఎక్కడచోయితో 'పాలన' పలుచన అయిపోతూవుంది.

Least Government పోయి; Most Government కేయారవుతూవుండటం —కేరికర్ 12 వ కేరికర్

దని అమెరికా ఒత్తిడి నిర్ణయం ఆధిక్యం వుంతుంది.

వీర ఈరాన్ (పర్షియా) దళ నాయకులైన ఇప్పటి ప్రధానమంత్రికి కాదు, జేకలు చల్లబడినవి. తనే గనక ప్రధానమంత్రి, నూర్జు చంద్రియలు దిక్కుకొనవచ్చినా, 'ఆయిర్ గనులను పర్షియా ప్రభుత్వం తీసేసుకుంటుంది అని ఆమెను అధికారభ్రాంట్వం దించాలు పట్టినాడు. ఇక ఈయన వాయంలో ఆ ఆశయోద్ధి ముఖ్యం అని అభిప్రాయపడితే, భూర్తానే సున్నలైన వీర ఈరాన్ కుం వీరికి జేటుమాడుస్తాను. అందుకే, పార్లమెంటులో కామ్యుంటి సమస్యని ప్రధాని ఇట్టిని విన్నవించుటన్నాడు. 'నాకే పదవిమీద మోసం లేదు. ఈపని కాగానే, వీరిని ఎక రై నా ఇవ్వండి.'

ఇతే 'ఈపని' అయ్యేట్లులేదు. అందుకల్ల అరబీకే అవుతుంది. పడవీ. ప్రాణం రెండూ ఒకేసారి అదృశ్యంకావలవు.

ఇంతలో ఈసమస్య పేగు కోర్టుకేర్తిన తిరుపతి, అన్ని పార్టీలకు నోటీసులు, సమ్యకులు అందినవి. (అంతర్జాతీయ వ్యాధి స్థావం పేగుగా వున్నదిగనక, దానిని పేగు కోర్టు అంటారు) ఈకోర్టు ఎదుటకు రావలసినకేను ఇటువంటిదికాదు—ఇది ఈరాన్ గృహకృత్వం. ఇందులో ముఖ్య కోర్టుకావనవసరం - అని ఈరాన్ ప్రభుత్వం తెల్లడించింది.

ఈరానాను పరిష్కరించడానికి ఒక తీర్పుని ఏర్పాటు చేసుకుంటుందని బ్రిటిష్ పక్షం కోరింది. ఇప్పుడప్పుడే అది సాధ్యంకాదని కోర్టువారన్నాడు.

అవలిపక్షం కోర్టువారి విచారణకు వచ్చిన కావలవుడు, బ్రిటిష్ వారు ఈగొడవంతా పోగించడం ఎందుకంటారా? 'యానారా, ప్రజలవారా, వ్యాధిస్థానాన్ని భీభరించిన కర్తవ్యము తెలుసుకోవలసింది, చర్య జరిపవలసింది. దానికేనాడుగా ఈ ప్రకటనను యావదాని.

అందు గనకవ్యం ఏమనగా—రష్యా నాయకత్వం, తమిభంకా బ్రిటిష్ కంపెనీని వ్యాధిరం

కార్మీర్ సమస్య ఆధారంగా పాకిస్థాన్ కోర్కెను చెల్లించుటకు భద్రతాసంఘం ఇండియాపై ఆంక్షలు ప్రయోగిస్తుందా?



కార్మీర్ సమస్యను పునఃస్థాపించుటకు, పాకిస్థాన్ ప్రభుత్వం విచారణలోకి తెచ్చి గోలను తుర్రుతున్నట్లు తెలుసు - ముస్లిం లీగ్ అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత ప్రభుత్వం అసలీ అసలీ అది తెలుసుకోవడా "దాన్" పరిష్కారం ద్వారా సాధ్యమవుతుంది. ఈ సందర్భంగా కమ్యూనిస్టులు "కార్మీర్ సమస్య ఇంట్లో పరిష్కారమయ్యే ఆలోచన లేదు" అంటున్నారు. ఇక జనాభారతం పది ఏనుగులను విడుదలచేయడానికి ఇంట్లో భద్రతలు అవసరంలేదు. కార్మీర్ సమస్యపైగా కార్మీర్ కున్నా దానిని గ్రహించి, కార్మీర్ సమస్యను తిరిగి భర్తీ చేయాలి సమాధి విడిచివేయాలి. భర్తీ చేయాలి, అంటు తాను చెప్పినట్లు చేస్తున్నా అంటుంటే భారత ప్రభుత్వాన్ని ఆశించడమే తేజోవతి, భారత ప్రభుత్వంపై ఆంక్షలు విధించడం అంటుంటే తెలియజేయాలి!! ఇన్నాళ్లుగా కార్మీర్ సమస్య యెడల ఓర్పుతో వచ్చిన పాకిస్థానీయులు మరొక్కప్పుడు కేవలం దేశంలేదే.

భర్తీ చేయాలి సమాధి విడిచివేయాలి తన భర్తీని తాను వెనక్కు తీసుకుందా? ఆక్షేపణలు వేయాలి; లేదా పాకిస్థాన్ అట్టి ఆంక్షలను తనవైతానే భారత్ మీద ప్రయోగిస్తుంది. 'కార్మీర్ ను రక్షించుకోవాలి' పాకిస్థాన్ కు ఇంకెంతో మాగ్గాం తిరనేది; అని భయంగా వారు ఎన్నాళ్లు వేచి వుండగలరు?!!

ఇది 'దాన్' పత్రిక వెళ్లిన అక్షేపణ! ఒక్క 'దాన్' పత్రిక మాత్రమే కాదు; పాకిస్థాన్ లోని దేశభాష పత్రికలున్నా ఇంత కంటే విచిత్రమే జరుగుతున్నాయి. 'దేశం మాత్రమే భారత ప్రభుత్వాన్ని పెంపొందించాలి' అంటూ, భారత్ పాకిస్థాన్ పత్రికాసంపాదకులు నిరుడు కావించుకోవడం ఒప్పుకున్నా పాకిస్థాన్ పత్రికాసంపాదకులు కృతజ్ఞులై ఉంటుంది. ఇప్పుడు పత్రికలు 'కార్మీర్ ను కాపాడుకోవాలి' అనే నినాదాన్ని బాగా పట్టుకుంటున్నాయి.

పత్రికలలో మాత్రమే కాదు; క్లబ్బుల్లోను, మసీదుల్లోను "మత యుద్ధ ప్రకాశనం" ఎక్కువైపోయాయి. "జిహాద్" ప్రచారాన్ని ఇతరంగా సడలించుకోవడం ముస్లిం లీగ్ ఈ మధ్య చాలా ప్రయత్నం చేస్తున్నట్లుంది. అందుకోసం కొత్త కొత్త సంఘాలను స్థాపించి పాకిస్థాన్ లోని, ఇండియాలోని ప్రజాభివృద్ధిని వారి సంచారం చేస్తున్నట్లుంది.

ఆయి విషయాలపై భారత్, కార్మీర్ సమస్యయెడల పాకిస్థాన్ ప్రభుత్వం ఏమాటాగా ప్రభుత్వం వున్నట్లు: "కార్మీర్ ప్రభుత్వం ఏర్పడుతున్నప్పుడు రాజ్యాంగ నిర్మాణం ప్రయత్నం చేయాలి. అందుకు భారత ప్రభుత్వం ప్రోత్సాహం వాలి. లేదా, భారత ప్రభుత్వంపై ఆంక్షలు విధించాలి" -

ఈ అభిప్రాయాన్ని ప్రకటిస్తూ, పాకిస్థాన్ విద్యార్థులనుండి ఒట్టిది తెచ్చింది. పాకిస్థాన్ పాదినపాటుకు తాళం వేయడం ఒక్కటే నేర్చుకోవడం విద్యార్థులనుండి అందుకు అంటుంది, భారత ప్రభుత్వానికి అట్టి నూతన దివ్యం. ఆ నూతనం భారత ప్రభుత్వం, వన అభివృద్ధిని ఆంక్షలతో అదుపు చేయాలి

తెల్లంచేసింది. 1947 లో, కార్మీర్ పై పాకిస్థాన్ దాడి చేయడం ముందు, కార్మీర్ ప్రభుత్వం మహా దాని భారత సమాఖ్యలో చేరిపోతూ, తన్ను పాకిస్థాన్ దురుద్దేశం నుండి రక్షించుకోవాలి అన్నది, ఆ లోకం మన్నిస్తూ, భారత ప్రభుత్వం ఒక మర్పుచెట్టింది. కార్మీర్ లో ప్రజా ప్రభుత్వం ఏర్పడటం, ఆ వెనుక ప్రజా పరిష్కారం వీరిని ఆనందిస్తూ, నూతన రాజ్యాంగాన్ని రక్షించుకోవడం జరుగుతుంది, భారత ప్రభుత్వం ఆనందించిన నూతన మేరకు కేసు కార్మీర్ లో ప్రజా పరిష్కారం పనిచేయాలి అంటున్నాయి.

రక్షణ, రహదారులు, విద్యార్థుల విధానాలు మొదలైనవి మొదలుకొని, కార్మీర్ ఆంతరింక వ్యవహారాలలో భారత ప్రభుత్వానికి ఏలాటి ప్రయోజనం వున్నా లేదు. వీనిని విద్యార్థులనుండి పంపిన రెండు పరిష్కార సంఘాలు ఆనందించి గుర్తించాయి. విద్యార్థులనుండి అంగీకరించింది. యదార్థం ఇట్టిదేవున్నా ఈ సమయంలో "కార్మీర్ లో ప్రజా పరిష్కారం పనిచేయాలి" అను నిబంధనను "భారత ప్రభుత్వం కార్మీర్ ప్రభుత్వాన్ని ఎలా ఆశించగలరు కుంది? ఆశించమని ఒట్టిది చేయాలంటూ గోల వేడుతున్న పాకిస్థాన్ ప్రభుత్వానికి నీతి జాలి వున్నదా? అట్టి నీతి నియమాలు లేని పాకిస్థాన్ వాదాన్ని చేకొని, భారత ప్రభుత్వానికి నూతన లీలు సాహసించిన విద్యార్థులనుండి, భర్తీ కర్మ ప్రయత్నం చేయాలి, భర్తీ చేయాలి అంటుంటే ఎలా అసగలం?

'లేవు' అని తేటతెలుపు అయినది గనుక కార్మీర్ ప్రధాని షేక్ అబ్దుల్లా ఆ నూతనను గౌరవించలేదు. దైగా ఈ అభిప్రాయం ఉండినా గౌరవం సమాజంపై "కార్మీర్ నేషనల్ కాన్ఫరెన్సు" లో షేక్ అబ్దుల్లా గుర్తించాడు. పాకిస్థాన్ మార్కెట్ నుండి కమ్యూనిస్టు చీటికి మాటికి విపరీత తిర్యకాలను చేస్తూవున్న విద్యార్థులనుండి పాకిస్థాన్ విద్యార్థులనుండి పర్వతం, ఎట్టి కుమార్తెలను అనుసరిస్తున్నా షేక్ అబ్దుల్లా ఎన్నంకా బహిష్కరించాడు. "ఈ ప్రజాస్వామ్య యుగంలో, ప్రజాభివృద్ధిని అనుసరించి స్వతంత్రమైన రాజ్యాంగాన్ని ఏర్పరుచుకోవడం ప్రతిజ్ఞానికే ప్రాథమిక హక్కు అయివున్నది. కమ్యూనిస్టు ఫలితంగా కార్మీర్ లో అట్టి ప్రజా పరిష్కారం ఏర్పడటం వున్నది. కాని, అట్టి ప్రజాభివృద్ధిని వారిచే మన, 'ప్రజాస్వామ్య భర్తీని కాపాడటం' సంబంధం దాన్ని కట్టుకోవాలి అంటే మన విద్యార్థులనుండి ఆక్షేపణ వుంటే అంతకు అసగలం, ఆ గుండు, అని మామన అయిపోయింది. గోటివుంటుంది. ఏమైనా రాజ్యాంగ పరిష్కారం పనిచేయాలి కార్మీర్ ప్రజల సంతకం ఆ ప్రతిజ్ఞ" అంటూ అతిమహా సభ తిర్యకించింది. భారత ప్రభుత్వం యాభై

తేటమంది ప్రజలు దీన్ని మర్చిపోతే వారి భయంకారు. ఈ ప్రతిభాని విద్యార్థులనుండి భారత లో విద్యార్థులనుండి విద్యార్థులనుండి సమితి మనుగడ చేయాలి అంటుంది. కురి యుద్ధాలు, కార్మీర్ ను కాపాడుకోవాలి, ప్రజాస్వామ్యం అనే అక్షేపణ మర్చిపోయి పాకిస్థాన్ ను మందలించి భారత ప్రభుత్వం దానిని మర్చిపోయి భర్తీ కర్మ ప్రయత్నం అసగలం అంటుంటే భయం.

ఈ భర్తీని భర్తీ కర్మ ప్రయత్నం అసగలం అంటే, కార్మీర్ ప్రభుత్వం, భారత ప్రభుత్వం దానిని ఆంక్షలు, ఆంక్షలు విధించాలి అంటుంటే భయం గంభీరమే తిరుస్తారు.

లోకాభిరామాయణం
[6 వేటికారవ]
చతురుడు, మేధావి, కార్యవాది, పురోగామి అయిన కృపలానీ నిన్నటివరకు అవలంబించిన భారతీ, నేడారానికి అసక్త్యాగావున్నది. అది సహజమే. గొప్ప బుద్ధిగలవాడు, 'నిన్న ఆటం

టికే? ఈ కథ ఇట్లుంటే అది సంగతం అంటుంటే భయం. అది ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

'వెండి విలువు'

★

మీ కుత కార్యముల కొక కోరిక అందమైన ఆస్తిని వరికేవల వివిధ రకాలలో వేకరించి వున్నాము, మీ ఆదిరుచికి తగిన రకం నూచి మర్చి వైన ముద్రిక కచ్చిపోయింది.

వివాహ ఆహ్వానాలే గాదు అందమైన, అక్షయమైన ఆస్తి రకముల అచ్చుపనులకు జనాభారతం పవర్ ప్రెస్ తిరువారంపేరి-నెల్లూరు

వినదగిన విషయాలు

ఇటీవల ఆమె ప్రభుత్వం పనిచేసిన పాల్లో ఒక పాట కేంద్ర ప్రభుత్వం అంటుంటే భయం. అది ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

రమ్య, ఆటంకం కాంతులను తేలుకోవాలి అంటుంటే భయం. ఇక ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

మలయాలో తిరుగుకొంటున్నా అంటుంటే భయం. అది ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

భారత ప్రభుత్వం అభివృద్ధిని కేంద్రీకరించడం వల్ల వల మూలములను కేటాయించాలి అంటుంటే భయం. అది ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

భారత ప్రభుత్వం అభివృద్ధిని కేంద్రీకరించడం వల్ల వల మూలములను కేటాయించాలి అంటుంటే భయం. అది ప్రాప్యమే అంటుంటే భయం. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్, 1947 ఏమాట ముందుకేదా, దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. గాంధీజీ చేసిన గుణపాఠమే అది. తన చెప్పినట్లు చేయాలి ఏమాటా అంటుంటే భయం. అందుకే దానిని విద్యార్థులకు తెలియజేయాలి. కృపలానీ గుర్తించుకున్న కార్మీర్ ను మర్చిపోయి భారత ప్రభుత్వం అనుసరించడం కర్మలానీయల కర్మం.

చిత్రజగత్

తారల పరిచయం

కృష్ణకుమారి

‘ఆమంచర్ల’

తెలుగు మాడముద్రే ఫలానా తారమగుచి మం మెన్నదేనా చెప్పి కొన్నామా? కానీ కృష్ణకుమారి విషయంగా వుండే తమాషా అదే ఆమె నటించిన చిత్రం ఒక్కటివిడుదలకాలముకే ఆవస్థ ప్రాప్తమైంది. సువాదించుకొన్నది. అందుకు నివర్తనం, కృష్ణకుమారి కేర వ్యాప్తిపొందినదంతామిగిలేకపోయింది. ఒక్క గుక్కలా ఎన్ని చిత్రాలలో నటించుకుంటుంది. అందులోనూ ఒక్క తెలుగుభాషలో మాత్రమే నటించుకుంటుంది. తెలుగు, తమిళం, కన్నడం - మూడు భాషల్లోనూ కృష్ణకుమారి నటించినట్లుంది.

ప్రస్తుతం తెలుగు మాడముద్రే వారి “వర్షితే నవత్సాలు” విడుదలైంది. అందులో కృష్ణకుమారి పాత్ర పోషించింది. గానం చేసింది. చెప్పవలసినదేమిటా! చిత్రం పేరే చెబుతూంది - అందులో నటించడానికి ఎంతో కృషి ఉండాలి. “వర్షితే నవత్సాలు” - అంటే రత్నాలరాశి లాగున వచ్చాలి. ఆ నవ్వుతో ప్రేక్షక హృదయాలలో వెన్నెలలు విరజిల్లాలి.

రత్నాల నవ్వులేకాదు హృదయాలు తది లించేలాగున సంతాపం ఆర్జించుకుంటుంది. కూడా కృష్ణకుమారి ప్రతిభావంతురాలు. ఆర్జించుకోవలసి ఆవస్థ సందర్భాలను ఏ రసాన్ని పోషించలేదు? ఏభావాన్ని ప్రకటించలేదు?

నటనా కాలం కలిగిన నెలలవన్నికాలకు చేతనే కృష్ణకుమారి ఈ రోజు ఇన్ని చిత్రాలలో నటించింది.

ఏ. వి. యం వారి “గుణసాగరం” అనే కన్నడ చిత్రం, వారికే “భోధన” అనే తమిళ చిత్రం, భారతీయ వారి “ప్రియమాలలు” అనే తెలుగు చిత్రం, నవయుగావారి తెలుగు చిత్రం ఒకటి, ఇన్నిటిలో ప్రధాన పాత్రగా నటించింది. తెలుగు తమిళ భాషల్లో తయారవుతున్న “పురుషులర్” అనే తమిళ చిత్రంలో కూడా కృష్ణకుమారి నాయిక పాత్రను పోషించింది. ఇన్ని చెప్పి ఆమె “మంత్రదండం” సంగతి మరచిపోయానేమిటి!

అవును - “మంత్రదండం”లో కృష్ణకుమారి ఉదయించింది - అని ఒకసారి “జమీకారెటు”లో వుందిమాదా.

“వారాహ్” అనే ఆంగ్ల పత్రికనుండి ప్రకటింపబడ్డ ఆ కృత్యాంతంలో “మంత్రదండం” మాటింగుకు సరిగ్గా వెళ్లకుండా కృష్ణకుమారికి కష్టనష్టాలకు గురిచేస్తున్నదని వ్రాశారు.

కాల్చేనా, “మంత్రదండం” నిర్మాతలు ఇరవైవేలవంతు ఆయనోరుంటూ కృష్ణకుమారికి నోటీసు పంపారు? ఆమెలేకుండానే ఏదో ఎక్స్ట్రాలో చిత్రం ప్రారంభమైంది ప్రాచీనంగా.

కాదు, కాదు, మనమూ దురుద్దేశం పెట్టుకొని రివ్యూలు పాడుతేటి రాత్రి 12 గంటలకు రమ్మంటే పువ్వు మర్యాదలుండే తారలొంగిపోకుండా? లొంగలేదు. మనమే పాడుకుంటున్నాం. - మనోగీతం యెమోషనల్. ఏనాటికైనా మంచి చెడ్డలు తెలియజేస్తే - కృష్ణకుమారిలో రాజీనామా అంది “మంత్రదండం” ప్రారంభమైంది.

కృష్ణకుమారి ఆవశ్యకాలలో ఆవస్థ సాధ్యమైన పేరే ప్రఖ్యాతిని సంపాదించుకోగల తార. ఇదివఱకు సంపాదించి ఉన్నాయి.



‘మంత్రదండం’ లో కృష్ణకుమారి

నాట్యం చక్కగా తెలుసు. అన్నిటికంటే ముఖ్యంగా లాభణ్యమైన రూపు రేఖలు, అందుకు తగిన ఆర్జిత ప్రావీణ్యం పుట్టుకోతో

వచ్చాయి. కృష్ణకుమారి మనోబల భవిష్యత్తుతో నైక రాగలనటనానికి సందేహమేమిటి?

పల్లెటూళ్లు

(4 వ పేజీ కొరవ)

సర్వేపల్లి వార్తలు

తహాలా సంచులు: బహుళలో తహాలా సంచులు పంపుచున్నారు. వాటిని పెట్టుకుని ప్రత్యేకమైన పోలు లేనందువలన ప్రయాణికులు వాటిమీదకున్న పుస్తకాలు మొదలగు ముఖ్యకస్తువులు నశిపోతున్నవి. తగిన పోకర్తం కలుగజేస్తే బాగుంటుంది.

స్టాంపు వెండరు: మా పూరికి 15 మైళ్ల లోపల స్టాంపులు కొరకవు. ఒక రూపాయి స్టాంపు గాలావా రెండు రూపాయలు ఖర్చు పెట్టుకోవలసివుంటుంది. ఒక స్టాంపు వెండరును యిచ్చుట ఏర్పాటుచేస్తే మాత్రంగా మా చుట్టు ప్రక్క గ్రామాలవారికి గూడా చాలా సౌకర్యముగా వుంటుంది.

పోస్టాఫీసు: సర్వేపల్లి గ్రామం ఆఫీసుకు దెలివీరి ఆఫీసుకు గా మార్చకలెను. చుట్టు ప్రక్క 15 మైళ్లలోపల లెట్రీ గ్రాం, సేవింగ్స్ బ్యాంక్ సౌకర్యాలు లేవు. ఇవి వెంటనే కలిగించడం చాల అవసరం.

వసుదానాథులము: వాటివ సమయంలో తప్ప వాటిముగ్గున నిర్ణయించి దిక్కులేనందున చెట్లెమో నిలువునా పోవాలియ్యాయి. కానివాటి చుట్టు వాటివంతు ప్రజలకు యిచ్చుండి కలుగజేస్తున్నది. ఇందుకేమీమా మున్నటి వనమ వసుదానాథులము తలపెట్టింది!

—ఓ. వి.

రైతు లోకం

(4 వ పేజీ కొరవ)

దీనినంతమేరకు లో ఆవశ్యక మాత్రం

టింగ్ సొసైటీలు సొంత ‘ప్రాసెసింగ్ ప్లాంట్’ లను కలిగివుండకలెనని మా అభిప్రాయము. పిక్కడ కేవలం అవసరమైన డబ్బు 20 ఏండ్లలోగా చెల్లించేట్లు అప్పుగా ఇవ్వడానికి ప్రభుత్వమే ఏర్పాటుచేయాలి. ప్రాంతీయ మార్కెటింగ్ సొసైటీలు రాష్ట్ర మార్కెటింగ్ సొసైటీలకు అనుబంధించబడాలి. రాష్ట్ర మార్కెటింగ్ సొసైటీలు అభిలభ్యత మార్కెటింగ్ ఆఫీసులకు క్రిందికిరావాలి.

రైతు సంబంధం

* గమనిక *

అంగారకుడు, వ్యవధి, మిథున, కర్కాటక రాముల సంరారకాలమున, యామ్యునికే ప్లానిక పరిపాలకులకు మార్పులు కలుగవచ్చు.

వరం

కామెల 8,9,10. తేదీలలో, కటకరాశి చంద్ర శుక్రులు కలయికవలన, వర్షం తగ్గియు యోగము.

ఉదయ స్తమయములు

కామెల 10 తేదీనుండి 18 తేదీవరకు

ఉ|| Xoll 5-83 అ|| Xoll 6-24.

జూన్ నెల తిథులు

9 తని.	పంచమి	తె	4-44 Xollక
10 ఆది.	షష్ఠి తూర్తి.		
11 సోమ.	షష్ఠి	ఉ	5-5 Xollక
12 మంగళ.	సప్తమి	,,	6-38 Xollక
13 బుధ.	అష్టమి	,,	6-29 Xollక
14 గుని.	నవమి	,,	6-3 Xollక
	దశమి	తె	5-0 Xollక
15 శుక్ర.	ఏకాదశి	,,	3-3 Xollక

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరస్వామి



IN THE COURT OF THE DISTRICT MUNSIF OF CHITTOOR O. S. 899 of 50 E. P. 517 of 60 (1) V. A. Rajagopalachetti (2) V. T. Thangaveluchetti — Plaintiffs (D H.) C. S. Murugesu Mudaliar — Defendant (J D.) Sale of the defendants property will be held on 11-6-51 at the COURT HOUSE. —P. R. Srinivasachari, Advocate for Plaintiffs.

ప్రకటన

మా కె. డి. దారురాజున్నా - కెంకటసుబ్బయ్య భార్యయొక్క ఆయన కాళియాచార్య వెంకటసుబ్బయ్య తరఫున నోటీసు: - ఆత్మహత్య తా|| అప్పారావుపాఠంకాపురమును చంద్రా వెంకటసుబ్బయ్య తన కుమార్తెయగు కాళియాచార్య వెంకటసుబ్బయ్యకు సదకు గ్రామంలోని పడెడుటి వీధిలో తన తాలూకు వైకపర్వతెరా పామానులో సహా 2 ఇండ్లున్నా - సర్వే నె 84-1, 2 రులో దక్షిణపువంపు పుమారు య 0.96 ట్లు భూమిన్ని 19-7-50 తేదీ Xల తెలివీ మెంటు పత్రికముద్వారా చట్టపరమ్యకమైన మా కుక్కను సంక్రమింపజేసియున్నాడు. కనుక సదరాష్ట్ర సదకు చంద్రా వెంకటసుబ్బయ్యయొక్క యొక్క కొనమాడదని యందుకల్ల తెలియజేయడమైంది. —కోట శ్రీనివాసరావు - ఆద్యకేటు. నెలూరు, 5-6-51.

సమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల వేరారెడ్డి

దిన్నెలజారు - వెల్లూరు. మీకు కావసిన నగల నిర్ణయంగా కయారు చేయండి యున్నవి. లేనివి ఆర్డరుయిస్తే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

కుప్పు బొల్లి

వగైరా మేహ ముప్పులు - వెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స. క్యాటలాగు ఉచితం. జి. వి. రెడ్డి & కో., [కెంకటం] "రాష్ట్రం ప్రముఖ" గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

గనో క్వెస్ట్

అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము ఈ క్వెస్ట్ పార్ట్ కి గానూ

నక్షత్ర ఫలతాలు

జూన్ 10 నుండి 14 వరకు

గ్రహస్థితి:- ర. వృషభం; బం. కర్కాటకం. సింహం, కన్య; కు. మృషభం; బు. మృషభం; గు. మీన; కు. కర్కాటకం; క. కన్య; రా. మిథుం; కే. సింహం.

చిహారం:- 10-14 తేదీల దేశమునకు శాంతిగాదాగమించుచేకూర్చును. ఈనెల 13 మధ్యాహ్నం గం|| 1.5 నుండి జూలై 1 మధ్యాహ్నం గం|| 11-38 వరకు బుధుడు అస్తమించును: దీని ఫలితంగా ప్రపంచవైఖణమునకు ప్రభుత్వములు ప్రయత్నించగలవు ఈనెల 14 తేదీనుండి, వృషభరాశిలో, బుధునకు ముందుకుబులరు 8 డిగ్రీల 38 నిమిషం కాలములోగా మనము ప్రార్థించి జూలై 8 తేదీవరకు, బుధుడు కులవియతికొనించగలడు: దీనిఫలితంగా మార్కెటులు ధరలు పెరగగలవు వెండిధరముఖ్యంగా పెరుగును.

- జూన్ 10:- ఎందరివారికయుండును అచ్చటచ్చట వర్షములువరును-
- జూన్ 11:- అచ్చటచ్చట వర్షములువరును. మార్కెటు ధరలు మందముగానుండును.
- జూన్ 12:- వాతావరణ పరిస్థితిలో మార్పుయిందను, మార్కెటు ధరలు పెరుగును.
- జూన్ 13:- వాతావరణ పరిస్థితిలో మార్పు యుండదుగానీ, బాలాలోల్ల సామాన్య చినుకులుమాత్రము పడవచ్చును—మార్కెటు ధరలు మొదట చురుకుగా ప్రార్థించి చివరకు మందగించును వెండిధర పెరుగును.
- జూన్ 14:- వృషభునియును—ధరలు మందముగాయుండును.

* ప్రైవేటువారికి సుఖవారం వెంటనే గురువారం ఆఖరువరకు వ్రాయునక్షత్రంబిదిమిగానీ, ఈవారం ఆదివారంనుండి గురువారం ఆఖరువరకే ఫలితములు వ్రాయబడినవి.

మేషం

(ఆశ్విని, భరణి, కృత్తిక 1 పా.)
 ఈవారంలో మిగుల గ్రహాలం సామాన్యంగాయుంది. స్థిరాస్తులను కొనే ప్రయత్నాలను వారం ప్రార్థనలోనే పూర్తిచేయడం మంచిది. దేబ్యుకొరకు తదుమిలో నవసరంలేదు. కార్యభారములుకల్ల ఆశోగ్యమంత అనుకూలంగాయుండదు. కుమారులు, మిగుల సమయానికి వుంచి సలహాల నివ్వడంకల్ల కేలు చేకూరుతుంది.
 ఆశ్విని న||కి 13-14, భరణి న||కి 10-14,

కృత్తిక న||కి 11-14 తేదీలు అనుకూలములు.

వృషభం

(కృత్తిక 2-3-4 పా, శోభిణి, మృగశిర 1-2 పా)
 ఆశోభి కార్యక్రమాలలో మునిగియున్నప్పటికీ, ఈ వారం కొంతవరకు విశ్రాంతి దొరుకుతుంది. బంధుమిత్రులను కలువగలరు. విద్యార్థులు పరీక్షలలో జాతుమును పొందగలుగుతారు. ఉద్యోగాదులందు ఆభివృద్ధి గోచరిస్తుంది. స్వేచ్ఛలేవక వ్యాపారం అంతగా

శాస్త్రీయమైన
 భృంగా
 మలక త్రైలం



*
 కల్పాశ్రమము
 నెల్లూరు

మల్లికార్జునస్వామి, కామాక్షితాయి దేవస్థానం, జన్నవాడ
 యీ క్రింది ప్రదేశములలోని సాగుబడివ గైరా హక్కుండు ఆయా ప్రదేశములలో వేలము చేయబడును.

వేలబల్లి :	కెడిమాస్ట్రం య 1-30 ట్లు మాగాణి య 0-50 ట్లు తోట య 0-5 ట్లు రీడు	సాగుబడి 17-6-51	జన్నవాడలో పంపిణీ చేసి 12 కంటలకు.
మొలమాడి :	య 1-35 ట్లు	డిటా	డిటా
కుంకుభూమి :	య 100-0 ట్లు పైకొట్టె కొట్టెకొనపాస్త్ర	20-6-51	నెల్లూరులో అయితో వారి కొట్టువద్ద ఉంచును 9 కంటలకు.
పొదలకూడు :	య 700-0 ట్లు పైకొట్టెకొనపాస్త్ర 10 యకరములు ఒక బ్లాకు	తేదీ	

వివరములు : యీ క్రిందివారిలో మాట్లాడవలెను.
 శ్రీనాథుడు కలరామిరెడ్డి - మేనేజింగ్ డిప్యూటీ

లాభించును. యు జ భార మ ను కొంతవరకు తగ్గించుకొనగలుగుతారు.
 కృత్తిక న||కి 11-14, శోభిణి న||కి 10-12 14, మృగశిర న||కి 10-18 తేదీలు అనుకూలములు.

మిథునం

(మృగశిర 3-4 పా. ఆర్ద్ర). ప్రవర్తన (1-2-3 పా)
 ఈవారం గ్రహాలం చాలా అనుకూలంగా యుంది. గ్రహాలలో సంధివించిన ఆశోభి కన్యకల క్రమం క్రమంగా క్రమంగా యుంటుంది. యింకను కొత్తగా యుండునట్లు కనిపిస్తుంది. లోకవైఖణములో వ్యాపారాదులందు లాభము కనపడును. విందులలో పాల్గొంటారు. పరిష్కారములు ఈ వారంలోనే ముగించుకొనుట శ్రేయశ్రీకరం గావలదు.
 మృగశిర న||కి 10-18, ఆర్ద్ర న||కి 10-11 14, ప్రవర్తన న||కి 10-11-12 తేదీలు అనుకూలములు.

కర్కాటకం

ప్రవర్తన 4 పా. పుష్యమి, ఆశ్విని)
 స్వేచ్ఛలేవనమంచి, పరిచయాలనుండి గ్రహాలలో ఆశించిన ఫలితములను యీ వారం పొందగలుగుటచే ఎక్కువ ఉత్సాహమును పొందెదరు దూరపు ప్రయాణములు చేయవలసినవ్యక్తులకి ఉద్యోగస్థులలో మియుండు గౌరవము వచ్చును. కుభకార్యప్రయత్నములు నెరవేరగలవు.

సింహం

(మఖ, పుబ్బ, ఉత్తర 1 పా.)
 దుడుకుగాని కుటుంబములోగాని ఆశోగ్యం విషయంలో ఏమాత్రము ఆందోళనచెందనవసరములేదు. గ్రహాలలో కన్నా అదాయం పెరిగే శూచనముగలవు. స్థిరాస్తి మార్పు ప్రయత్నాలు ఎటువంటివి చేయవద్దు. స్వయంప్రేరేపక ప్రయత్నాలు నెరవేరగలవు. ఉద్యోగ వ్యాపారాదులందు అభివృద్ధిశూచనముగలవు.
 మఖ న||కి 13-14, పుబ్బ న||కి 10-14, ఉత్తర న||కి 11-14 తేదీలు అనుకూలములు.

కన్య

(ఉత్తర 2-3-4 పా. మాఘ, చిత్త, 1-2 పా.)
 సంకాపనములకు ఆశోగ్యమును గురించి కొంతవరకు వ్యవధిపడుదురు. సత్కార్యములను చేయుటలో ఉత్సాహమును జరపెదరు. కాని లాభ్య లాభ్యపరిస్థితులన్నియు చికాకును కలిగించును. పితృ సంబంధమైన బంధువులనుండి విచారకరమైన వార్తలను విసగలుగుతారు. ఉద్యోగ వ్యాపారాదులందు. వ్యతిరేకుల అడ్డంకులు తొలిగే సావకాశములుగలవు.
 ఉత్తర న ||కి 11.14, మాఘ న ||కి 12, చిత్త న ||కి 10-13 తేదీలు అనుకూలములు.

తుల

(చిత్త 3-4 పా. స్వాతి, విశాఖ 1-2-3 పా.)
 ప్రయత్నములందున్న సమయము కేవలసమయాల ఫలమును కాని మనస్సు ప్రకాశముగాయుండదు. ఇతరవిధములైన చిక్కలెన్నియున్నప్పటికీ ఈవారములో భాగమునుండి భాగమును మునుపటివలె కొంతవరకు స్థాయిచిక్కగలదు. స్వేచ్ఛలేవక వ్యాపారంలో లోపించునట్లు చిత్త న ||కి 10-13, స్వాతి న ||కి 10-11-14 విశాఖ న ||కి 10-11-12 తేదీలు అనుకూలములు.

వృశ్చిక (విశాఖ 4 పా. అనూరాధ, కేవలం) సంధులలో క్రమ ప్రయత్నాలు చేయవలసిగానీ, అదాయంపొందా పరిస్థితులు కనపడుతుంది. ఇందులకు సంకేతించినవిషయముండదు. భవం విషయంలో, రంధ్రములలో కూడుకున్న స్థలముల పాలమునకు నీరుపెట్టినట్లు తోచగలదు. భార్య సలహాను విసదం శ్రేయశ్రీకరం: స్వేచ్ఛలేవక వ్యాపారం ఫలిస్తుంది.
 విశాఖ న||కి 10-12-13; అనూరాధ న||కి 10-12-13, కేవలం న||కి 12-12-14 తేదీలు అనుకూలములు.

ధనుస్సు

(మూల, పూర్వాషాఢ, ఉత్తరాషాఢ 1 పా.) గ్రహాలలో అనుభవించిన కష్టాలనుండి యీ వారం తేరుకొనగలుగుతారు. ఇందులకు కారణము, ముండి స్త్రీలకు గావలదు. ఇంకను కొంతకాలం యితే భోగిలో యుండడం శ్రేయశ్రీకరం గావలదు. ఉద్యోగ వ్యాపారాదులలో అభివృద్ధి గోచరించును. స్థిరాస్తులలోనే ప్రయత్నాలు నెరవేరగలవు.
 మూల న||కి 13-14, పూర్వాషాఢ న||కి 10-14, ఉత్తరాషాఢ న||కి 11-14 తేదీలు అనుకూలములు.

మకరం

ఉత్తరాషాఢ 2-3-4 పా. శ్రవణం, భనిష్ట 1-2 పా.) గృహంలో ఆనందవాతములైన కార్యకలాపములు జరుగును. క్రమములను అంతగా ప్రచరి, మిగుల అపకారముచేయ బూనినప్పటికీ, కట్టుకొని జయములను పొందగలరు. యు జ స్తులు తొందరపెట్టుదురు ఉద్యోగ వ్యాపారాదులలో నిర్దిష్టప్రయత్నములుచేసిన ఆశోభి సఫలము గావలవు. స్వేచ్ఛలేవక వ్యాపారం ఫలిస్తుంది.
 ఉత్తరాషాఢ న ||కి 11-14 శ్రవణం న ||కి 10-12-14, భనిష్ట న ||కి 10-13-14 తేదీలు అనుకూలములు.

కుంభం

(భనిష్ట 3-4 పా. శతభిషం, పూర్వాభాద్ర 1-2-3 పా.) పుణ్యుల అభివృద్ధిని గురించినవిషయం, ఇందులకు మిగుల ఫలితములను గురించినవిషయములు నెరవేరగలవు. ఈ వారంలో విశనిర్ణయానికి రావడం మంచిది గావలదు. ఆశోగ్యం సామాన్యంగా యుంటుంది. స్వేచ్ఛలేవక వ్యాపారంలో ప్రయత్నించడం శ్రేయశ్రీకరంగాదు. వారాదిలో ప్రయోజనం లాభకరంగావలదు.
 భనిష్ట న ||కి 10-13-14, శతభిష న ||కి 10-11-14 పూర్వాభాద్ర న ||కి 10-11-12 తేదీలు అనుకూలములు.

మీనం

(పూర్వాభాద్ర 4 పా. ఉత్తరాభాద్ర, శతభి) వార మధ్యలో స్థిరాస్తుల పరిష్కార ప్రయత్నాలు లాభకరంగావలవు. దూరపు బంధుమిత్రులను కలువగలరు. రాకుంబుల బహిరంగ ప్రదేశములందు సంచరించవద్దు. విద్యార్థులు పరీక్షలలో ఉత్తములుగావలరు. ఉద్యోగ వ్యాపారాదులందులెని ఉత్సాహమును తెచ్చుకొనైనా పనిచేసిన కలుగవలసిన అభివృద్ధి కుంటుపడదు.
 పూర్వాభాద్ర న||కి 10-11-12, ఉత్తరాభాద్ర న||కి 10-12-13, శతభి న||కి 12-13-14 తేదీలు అనుకూలములు.

దేవస్థానం బాస్కరమూర్తి

చిన్న కథ

(2వ పేజీ కొరవ)

కొంటున్నాను. ఇంతలో నరసమ్మ కచ్చింది. పట్టు వాదాటుకోటంబింది.

ఎం నోసెమ్మ నేను ఇం దా క నం గా మిమ్మల్ని పూర్వో కవణానికావ్వంబే ఇట్లు వాదాడుకొంటున్నారే, యీ పూటగూడ పుత్తుంటారా పినెమ్మి కొన గురులు ఆరవకా ద్దుదారే. పాద్మజాదండీ నెత్తిమీద కొత్తం దేదే. పప్పుడుబోయి మీరు కూడు దెస్తారు కెప్పుండి అనింది నరసమ్మ.

నేను బడికిపోవాలపో యాయాల నుంచి పాచాలుకెస్తారు అని మూర్ఖంకేసింది రమణమ్మ.

మీరు బడికిపోతే వాటిక్కమాసి సుపా ద్యంతో ఇంటిల్లపాదికి కూడు కమరస్తా చెప్పండి కూతగా?

యీవారే గాంధికాతపాఠం, సారాజ్ఞం మనకు ఎట్టొచ్చింది అంత చెప్తారు ఏమయినా నేను బోవాలని, మరి మొండికెనుకొంది రమ ణమ్మ.

నరసమ్మకు కోపం వచ్చింది. "ఆ పాచాలు నేన్నుకోటానికి ఆద కెందుకమ్మ - నేనే చెప్తా సారాజ్ఞం ఎట్టొచ్చింది" అని రమణమ్మ వేరుల్లో పలకా పుస్తకం ఆవలపాచాని "సారాజ్ఞం ఎట్టొచ్చిందంటే యిట్టే" అని మూకుడు చేతి కిచ్చింది.

రమణమ్మ కన్నీళ్లు పెట్టుకొంటూ కవణానికీ బోయింది.

పేరయ్య పదిపోయిన కాల చెయ్యియాడుపు కొంటూ ఒక పిల్లవాణ్ణి అందజేసుకొని ఊళ్ళో కవళం తెచ్చుకొంటున్నాడు.

పేరయ్యకు దరని పక్షవారంతో, పడి పోయిన కాలచేయితో, బాగున్న పాప్యాన్ని గుంజుకుంటూ ఎడవడం, నేటి మనసుంఘంలాని భాగ్యంకుడికి కేదవాడికల సుస్థిరమైన వ్యత్యాసాన్ని వికారాన్ని కనబరూస్తూంది. అంతేగాదు తనతో తనవిడ్డల్ను క వ లా ని కి ఊళ్ళో తిప్పటం జాస్తే - యీ ఆడుకొక్క తింటం తమ తరంలానేగాక, తమ విడ్డల తరంలాగూడా యీస్థితి తమకు తప్పదని యాభీ చేస్తున్నాడు పేరయ్య...

విడ్డలు అడుక్కొని తమ పొట్టపోసు కొడమేగాక, ఇంట్లో ఎవరు మూలబడ్డవాళ్ళను పోషించాల్సిన దొర్భాగ్యం మళ్లీ గు బాధి స్తుంది.

చదువుకోటానికనున్న పిల్లకాయలు ఆయ్య వారు చెప్పేపాచాలు పలుకుతూంటే పేరయ్య విడ్డలాంటి వాళ్ళు, "కవళం తెయ్యడ మ్మని, - కడుపుకోమట" కూర్చుని - పిన్నట్లో కేసులు తయక్కొని వాయ్యే అవుపులు ఆరస్తున్నాడు.

పిల్లలు బడికిరాతేవేటాని అయ్యవారు పిలవటానికి వచ్చారు.

ఏం పేరయ్య ఒకరోజు బడికివస్తే ఇంకో రోజు మీ పిల్లకాయలని, అయ్యవారు అడిగారు. అయ్య ఒకరోజున్నట్లు యింకోరోజుంటే గదో మా బతుకులు; ఏతేజుమంటూయి నిన్ను ఉన్నట్లు యాయాల వుంటదని నమ్మకంతో పాచానే; కవణానికీతే కూడు, తేకుంటే పుత్తులన్నాడు పేరయ్య బాధపడ్డా.

పెద్దకులిట్టుంటే పిల్లలు బడికి తినుకొని వచ్చి చదువు చెప్పించాల్సిన ఆపాలుదారీ మా మాదవెచ్చే ఏం చేయను! యీలాంటి విడ్డలకు చెరువువచ్చే లైను ఆలోచించక పూర్వం విద్యా పరీక్షాకాల మూడుంటే ఏంలాభం? ఇంట్లో మండలా హిందీ వుండాలా, తెనుగ అరవమా ఏది మంచికని ఏది చెల్లదని కమిటికెచ్చి

వాదాడుకోటంతో న్నరి పా య పాద్దంత. కల్లెల్లో మనగతి విచారించేకేక్కింది? ఏది తేసివా అందకుతులే. మనకు ఏం సహాయం తేయాలన్న మన పాలకులకుభయం. ఎక్కడమాచిన వార్ల కయ్యలు కాలవలు, మిట్టల్లో కల్లెల్లో వాళ్ళ కుపట్టాలు. నెలైవం వాళ్ళు చేతుల్లా ఇంక తెగేది ఏమిటి? మనవాళ్ళు తెగాల్సింకే మనా మ్యదీయాలకు పాకిస్తాను కంట యిన్వటానికీ మన వాయకులకు మనసాస్పిందిగాని, మనకు కూడు గుడ్డ దిగుల్లాకుండెల్లకేసే ఉపాయం తేయటానికి మనసాపుడంలేదు.

నిరాధారమయిన మనలాంటి వాళ్ళు కోగం వచ్చిన, లోన్నొచ్చిన యీలాగపిల్లలు కవళం తెచ్చివెచ్చే తివటం, తేకుంటే పుత్తుండట రయితే, పిల్లలకు ఏం చెయవస్తుంది? విడ్డల సంపాద్యంమీద ఆధారపడ్డ మీలాంటి వాళ్ళకు కుంటి గుడ్డివాళ్ళకు, లంకగబూసాలు ఏర్పాటు చేసి పిల్లలకు కూడుగుడ్డయిచ్చి, వాళ్ళతోపిల్లను కేసుకేసి చదివిస్తే; ఆపుడు యీ చెరువులు ఈ బస్సులేకుంటే ఎందుకు యీబళ్ళో? పశువుల కొట్టాలుగ మార్చొచ్చు పిల్లకాయలు కవళం తెచ్చుకోన్న పాటబడికి పంపిచ్చు అంటూ నెల్లపోయాడు అయ్యవారు

పిల్లలకు బడికి పంపించి చదివించాలని ఆలో చవకం, పంపిస్తే పుత్తులుండాలనే ఏంకని, నిరాక ఇంకోవంక బాధిస్తున్నాయి, ఏతోచక సమాధానంకోసం దిక్కులుమాస్తుంటే ఆకా కాన నూరుక్కడికి అడ్డంగా ఇంద్రోధనమ్మ చేసి వుండటం అచ్చం మన వాతీయ బంధాగా కనిపించింది పేరయ్యకు. సమాధానంకోసం ఎంతో ఆచరణగా మెడను ముందుకుచాచి ఎదురుమాడ్డున్నాడు. సమాధానంరాలేదు సరి గదా, మాస్త్రాల్లగానే మరిగిపోకూంది. నిరా కలో తలవాల్యాడు.

మరికానేపటికి పేరయ్య కొడుకు వీరయ్య బడిమంచివచ్చాడు. రాత్రి అన్నంలేకుండా బడికి పొద్దున్నేపోయాడు.

ఏం వీరయ్య! ఆపుడే వచ్చివారే? బడి వొదిలిపెట్టివారా? ఆని ప్రశ్నించాడు పేరయ్య. ఆలవుతుంటే ఆ యొగ్గి అడిగవచ్చివా; అమ్మివాళ్ళు ఇంక కవళందాలానాయనా; ఇప్పుడు బోయితే, ఆపుడేదెస్తారు? నాటికి క్లకుబోయి తిరుక్కోనేటప్పటికి పొద్దు తిరిగి పోచ్చే అయ్యో ఎట్టా; ఇట్లా మాట్లాడుకొం టుండక పేరయ్యకు యిద్దంకడ్లు నాముకు ఆపు యిచ్చివున్న వెంకయ్య, సదను నాము కడ్డను వనూలుచేసుకోటానికి వచ్చాడు మండి పుస్తా వాళ్ళంత కల్లుచేసుకొని ఏం పేరయ్య! చెప్పిపంపినా రావడం ముగించివారే. కడ్డబాకీ ఏం తెయ్యాలని? నేను మీకు బాకీ అయినట్లు మీమట్టూ తిరగాల్సినట్లుండజేజాస్తే యవ్వారం? ఎందుకు వులియ్య? ఆని అప్పుచెల్లించమని గొంతుమీద కూర్చున్నాడు.

అయ్య నాగతికాస్తా మీరు వొందర తేస్తే నేనేం తేసేది. కాస్త నెమ్మది చిక్కితే మీకే కూలివాలికినే చెల్లుదెస్తా. నీకోగం కుడి రేదావా పేరయ్య! ఈ రోగం కుడిరేది నిజమే నీవు మాకు బాకీ చెల్లించేది నిజమే. బాకీ ఇంక క్షణం నిలవదానికీలా,

కడ్లు కరాలపాడిక అమ్మకుంటే కనూలుకే మరొక పోంగట్టుకోమంటా! దొంకటికిచ్చిన కూము 20-0-0 అమ్మకున్నామే. నిజమే అయ్యో కడ్డకు ధర మం డి పోతుండే ప్రట్టి 300-0-0 అమ్మకుక్కా ఇప్పుడు. మాకు కందతేదిరా పెద్దయ్యనీవు నాముకు తెచ్చుకొ నింది కు 450-0-0 వంతు న X వో మంచి పోయివా? అయ్యో యీముతలనుంచి చిక్కునబడిపో

యివా. మీ యోకల్లా మా కేంపనోయ అమ్మమా అతల్లా మీ కేంపనోయ్య. నెయ్యి కూడుకొనే ప్రభువులు. అయ్య క కు పు లో కాకీ నప్పుడు గింబలిచ్చి చూడంకేసి కడుపుకోమట చల్లా రావు తలవాకట్లు తెట్టుయివా మీసాత్తుకు పది లంగానేస్తా - కాస్త కిమాయించండి అని బతి మా లాడు పేరయ్య. ఎట్టకల్లిస్తావోయ్. నీవు కూకున్న పోటునుంచి కదల్లకపోతిని, నీవెక్కా ముంటే లేకనేదిగాయ, కొడుకును, యీన్ను - కలకటకుఉక్కోగం కేయించాలని చదివిస్తుంటే ఇంక ఆపువీరే ఉపాయంయోడో? యేమి పిల్ల గోడ్డే పశువులకాడ తెట్టరాకో: ల క్ష వం నా నీళ్ళుమీకుకుటాగా బకీకో; పెట్టుబడి గిం జలు, బాకీగాకీ చెల్లెమరొను. అన్నాడు వెం కయ్య పోసి యుబలాధా శివపోతుండని పేరయ్య ఏం యీరయ్య వెంకయ్యగోర బర్రల కాడికంట పోతా ఆహా! నేను చదువుకోవాలపో పుత్తులుండి చదివివావు లేవోయ్. అప్పుయ్య వురావోయ్ - పోదాం బర్రలకాడికి అని అన్నాడు వెంకయ్య.

"ఆయ్యోకు కంకాడు బడికి రాకపోతే నేను చదువుకోవాల" అని మూర్ఖం కేకాడు వీరయ్య అయ్యోగో నేను పశులకాడ తెట్టు కున్నాము చెప్తారారా. తిన్నుడు లే. నేను చెప్తారా అయ్యోగో మా బర్రలకాడ నీవుంటే నిన్ను తప్పదానికీ అయ్యోగో గుండెలుండా యంటూ ఆయనవుండేది మన ఎడ్డల కొట్లంతో ఆయనే. నిన్ను తప్పి పాటు ఇంక ఆయనండేది యాడ" అని యీవిధంగా కొంత సమాధాన పంచి కొంత వొడ్డిచేసి వీరయ్యను తన పశు లకాడికి తేుపటిగాడుX తిసికెళ్లాడు.

ఆ సాయంత్రం పంచాయితీబోర్డు రేడి యోలోనుంచి గాగ్రెమార్దరణాన్ని పంచాయితీ బోర్డువారికి ఆప్పగించువ్వారని, క్వరలో మళ్ళీ రామరాజ్యాన్ని ప్రతి గాగ్రెమార్డు చది మాస్తాడని అందుకోసం నాయకులు బాధలు పడుతున్నారని చెప్తుంటే రేడియోలోనుంచి వచ్చే ప్రోచెస్సులు పేరయ్యకు బదులుగా "జా జా:" అంటి నిజమే అన్నట్లు జగ్గాలు చెప్తున్నాయి.

సిద్ధ మకర ధ్వజము (చైషవరాజము)

వీనిని వేదించిన మెకం అన్ని మాంవ్యము. పరిణామకూల క్షయ, అన్ని విధములైన కుప్పములు, కంఠవ్యాధులు, అందకృద్ధి, బోధకాలు, వాదీభ్రాణము (నారీకుడవు), గుండవ్యాధి, భగందరము, సుకుప్త వాక వ్యాధులు నశించును. మంచి జీవిత ప్రీతిచ్చును. వీర్యవృద్ధినికలిగిం చుటలో ఆసమానమైనది. ముసలితనంబా పును. క్షాపక క్రినికలిగించును. సుకుప్తవ్యా ధులను నశింపజేయు రా కౌ వ ఘం. ఎక్కువ పథ్యములేదు. తక్కిన విధములు మందుకోకంపబడును. వారందినములకు సరిపడు మంచు కు 10/- లగును. వి. పి. ఖర్చులు ప్రత్యేకము. రక్షిపుపోటు - పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు ధారా మొదలైన మలబారు స్పెషలు చికిత్సలుచేయబడును. వివరముంతు : - డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. L. M ది ఇండియన్ ఫార్మ్యూట్రికల్స్, (గవర్న మెంటు రిగ్యులేటెడ్) నె 185 కు, తిప్పరాజువారిపేర్ - నెల్లూరు.

శ్రీ వాణీ బుక్ డిప్ట్

వీడియో అండ్ బుక్ డిప్ట్

బ్రాంకురోడు - నెల్లూరు.

అన్ని విధముల స్టేషనరీ సామానులు, అన్ని రకాల పుస్తకములు కొనుగోటు.

మీరు కోరే అన్ని రకముల క్షత్రములు యీ దిగువ వోటులలో

దరలు సరసముగా దొరుకును.

శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు

కెంకంటిచీరులపాపు

బ్రాంకురోడు * నెల్లూరు (మరియు)

శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు

చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

యోగ రత్నాకరము

ఆయురాలోగ్యముల గోచవారందను చదువకగినది వ్యభవ - ద్వితీయ సంపుటముయ దు 13/-

ఖర్చులు ప్రత్యేకము.

డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు దండువారిపేర్ - నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)

మామగూ ఆమోఘంగాపనికేట్టుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్మల విముక్తులకేస్తుంది. దిగులుపడ నకవరంలేదు. వారంపుండు కు 7/-

బొమ్మా కేకవులు.

(పక్షవాతాన్నివదిల్లు) - సంకేశం - నెల్లూరు.

స్థాపితము 1920

కుప్ప - బొల్లి

సుఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు

కేటలూరు - ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురం - కూర్చు (గోదావరికిల్లా.)

(వయా తిలుకు.)

జమీనారైతు

సంకల్పరం చందా	10-0-0
అర్థ సంకర చందా	5-0-0

జీవాంజన్

అన్ని జరుబులను మెప్పులకు జీవాంజన్

JEEVANAN LABORATORIES LTD. SOLE AGENTS K. K. PILLAI & CO. 15, WINGFOOT ROAD, BOTAPEITAL, MADRAS 15.

పగలు కాంగ్రెస్-రాత్రి ప్రజాపార్టీ

(1 వ పేజీ కొరవ)

కొంత అభ్యంతరము. ఈ విధంగా ప్రజాపార్టీ అనుదనుగా చేరినవారిలో ఆడుముల్లీ, కుటుంబరావు ప్రధానములు. ఈ విధంగా వారు కుటుంబరావు వారందరూ కావాలనే ఆయానమకో వదలకుండా కట్టి, ఎందుచేతనంటే రంగాగారే స్వయంగా కొందరి వాయకులుగా చేసారు, వారి వాయకుత్వానికి కావల్సివచ్చే సామర్థ్యము వైపుననే కాదు మరివారు విశ్వాస పాత్రులుగా వున్నారనిమాత్రమే!

పట్టు కృష్ణాజిల్లావరకు ఈ విధంగా ఏర్పడిన వాయకుత్వం స్థానిక కాంగ్రెసు వాయకుత్వంతో సరిపోయిపోవడంతో, తమ బలహీనత అర్థమయింది. నేటి జిల్లా కాంగ్రెసు వాయకుత్వము పతనముతేగాని తమకు నిలవనీడ దొరకనని తెలుసుకున్నారు.

ఈ కారణంచేతనే పట్టు కృష్ణాజిల్లానుండి రాజీనామా చేసిన కాంగ్రెసు కార్యకర్తల సంఖ్య చాలా తగ్గిపోయింది. ముఖ్యమయినవారంతా లోపల వేసింది రాజీనామా జిల్లా కాంగ్రెసు ఎన్నికల్లో పాల్గొని జిల్లా వాయకుత్వమును కాకాని కర్ణమునుండి తప్పించాలని భగీరథ ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. కాకాని వెంటటరక్కం, పేట రాజయ్యగారు రంగాగారి ఎన్నికలో పేట ఎటువేరనే ప్రశ్న కాకుండా, మొత్తం స్వాతంత్ర్యంగా రంగా, ప్రకాశం గార్లు బయటకు వచ్చి ప్రజాపార్టీ స్థాపించుకుంటే వాటితో ఎందుకు కలియలేదనే వారి వాదన సారాంశం, వారిని దింపిపోతే యిజిల్లాలో ప్రజాపార్టీ ప్రాబల్యం నాశనమౌతుందని వారికి తెలుసును. అందుకే పట్టు కృష్ణాజిల్లా ప్రజాపార్టీ వారు కాంగ్రెసులోనే వుంటున్నామని, సగటు కాంగ్రెసు రాత్రి ప్రజాపార్టీగా వ్యవహరిస్తున్నారని, ఇది మాతృ సంస్థకు ప్రోదాముకాదా అనేవారికి వారి వాయకులు ఎందులో వుంటే ఆకే వారి మాతృ సంస్థ ఆసేజీబాబు, ఏదే కాంగ్రెసునుండి నీలిపోవడం అంటే మేము చేసిన వాయకులు మాతో రావంటే వారివాయకుత్వం భగీరథుత్వం పొందించుకుంటే మేము పోతామా అంటారు.

నీలవేసే భగీరథ ప్రయత్నాలకు కూర్చు కృష్ణాజిల్లా ప్రజాపార్టీ వాయకులు అడుముల్లీ నోపాలకృష్ణయ్య (మాజీ జిల్లా ప్రజాపార్టీ), అడుముల్లీ కుమ్రాచార్యులారావు, ఐ. సి. యన్. రాజు కృష్ణ సామర్థ్యాల సహకారాలు వుండడమే గాక రెండు శత్రులూకాకానూ ప్రజాపార్టీని బలీకరిస్తారు. అందులో ఒకటి పట్టు కృష్ణాజిల్లా ప్రజాపార్టీ కార్యకర్త, వాయకుడు అయిన కుటుంబరావుగారు. రెండవది కూర్చుకృష్ణ అందరు ఆఫీసుగారు.

మరొకటి మంత్రివర్గమును కాననసభ్యుడు (మరే రామానుజాచార్యులు (మాజీల వీరరాఘవ సభ్యులు) కు యచ్చారంటారు. ఎవరింటి తెల్ల వీలు వుంటే ఇచ్చారంటారుకొందరు. ఆయన తనతోకాకాని తనకంటే తరచుకొని నిలం-తీపు ఎంబెనా, అది కాకాని వర్ణాన్ని పదనొక్కోరుకు వుంటున్నారా?

అభ్యంతరం ఎన్నికలవరకు రాత్రి కాంగ్రెసు వెళ్లినవంటా సందేహాల్లో గాని వుంటే తమకే కాకాకాని భగీరథులైన పట్టు కృష్ణాజిల్లా మంత్రివర్గములకు విభాగితం చేశారు. కాకాని కర్ణమునుండి మొత్తంగా గల బలమును రాత్రి కాంగ్రెసు వెళ్లినవారే

గుర్తించి, చిట్టి, శ్రీమతలవాయకులకు కర్ణము కృష్ణాజిల్లాకు ప్రజాపార్టీని పోషించి, వారు నాదా కాకానిని, కావయ్యను దింపడానికి కాంగ్రెసులోనే వుంటున్న ప్రజాపార్టీ వారు లతో కలిసికలవడానికి సిద్ధమయ్యారు. ఇటు మంత్రివర్గములకు అటు ప్రజాపార్టీ వారులకు కాంగ్రెసు సంస్థ కన్న తమ పదవికాంతలు, కక్షలే ముఖ్యమయినాయి. వారు కాకాని కర్ణమును ఎదురుగా సంయుక్త ప్రతిఘటనకు పూనుకున్నారు. అంతమాత్రంచేత వారు ఏక మయారముకోవడంకాదా పారకాటే. కాకాని కర్ణమును పదవులనుండి దింపాలనుకున్నంతవరకే వారి నిర్ణయక్షయం. అందుకే కీర్తితే అడుముల్లీవారి కీర్తితో పూర్వకడమంటారు. ఈ విధంగా మంత్రివర్గములు, కాంగ్రెసులోనే వుంటున్న ప్రజా పార్టీ వారు లు పగలు కాంగ్రెసు, రాత్రి ప్రజాపార్టీ గా కర్ణవహరిస్తూ వున్నారని.

జిల్లా కాంగ్రెసు ఎన్నికలలో ఎవరెవరి రంగులు ఎవరెవరి బలా బలాలు వేలిపోవడమే కాక కాంగ్రెసులోనే తమ పునుకుల్లాగా వుంటూవున్న ప్రజాపార్టీ వారు లు బయటికి పోవడంకాదా అనుకుంటుంది. మంత్రివర్గములు చిట్టి, కీర్తితేముతా ఏంచేయో తారసీది తేలలేదు!

ఇంతకూ జిల్లా కాంగ్రెసు ఎన్నికలు బంగే వచ్చుదా?

కృష్ణ ఎలక్షన్ కబుర్లు

కూర్చు కృష్ణాలో కలయ్య కా యు దు గారితో పాటు మరి యిద్దరు వారి సహచరులను

ప్రకాశం పంతులు ప్రజాపార్టీ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

దర్శనా వడించేల్చి ఎన్నుకోవడంలో కచ్చిత విధేయతను సూచి ప్రశ్న ఎం చా ర విజుడా అంటారు. ఇంతకూ అయిదుకొరిగితే అదేకాని విషయాల్లో దొరకవా?

ట్రాన్స్ మిషన్ లో చర్చల్లో ప్రకాశం గారిని బలపరచే ప్రయత్నం ప్రకాశం గారిని రంగాగారి వాదనల బలపరచటంలేదా అని వెంటుకువచ్చినవారు ఆక్షేపిస్తే కొన్నాళ్లు 'బయోకాన్రెకు' తిను బలపర్చినా, యిప్పుడు చేయడంలేదన్నారట రంగాగారు.

తమ రాజాలంటున్నారు.

దివి తాలూకానుండి గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య గారికి కాననసభ్య సభ్యత్వము యిప్పిస్తామన్న హామీపైనే ఆయన కార్యదర్శి పదవి వదులుకొని ఉపాధ్యక్ష పదవిలోనే తప్పి పడ్డారు. గొట్టి పాటి వెంటుకువచ్చియు గారిని ప్రజా పార్టీ అభ్యర్థి చేయాలని కొందరంటున్నారు.

దివలవడమే కాంగ్రెసు అభ్యర్థిగా కాక కర్ణవారావుగారి సుజీత రెడ్డిగారి వాగ్దానమిస్తే, కాశీకర్ణవారావును పార్టీ మెంటుకు పంపి, చిట్టినే సభ్యుడుగా చేస్తామని కౌ ప్రతిజ్ఞలు.

ప్రజా పార్టీ వారు అక్షాత వాసం లోనున్న వారిని పంపకుండు, కాంగ్రెసు వారి దాక్షిణ్య ఘంటసాల శివారావు కర్ణము రంగంలోకి దింపాలను కొంటున్నారు.

హైదరాబాద్ వృత్తాంతం

* మా విలేకరి *

రాజు బహదర్ గాడ్ (కమ్యూనిస్టు నాయకుడు)తో పాటుగా అరబ్ దేశాల వైపులో వుండగానే, అది విచిత్రమై పట్టుకులలో మరలించడం సంభవించింది తెలియగానే, సర్కారు వారు దర్యాప్తు చేయిస్తున్నారు. ఇంత వరకు తమకు వచ్చిన విషయ ప్రకారం ప్రభుత్వం వెల్లడిచేసిన వివరములు ఇవి:-

వైపులో వున్న ఇద్దరు పరిపంచి, ఆయా కీర్తివరమిచ్చి, పోలీసులను వెంటుకొంటున్న ఒక క్లబ్ బానికే వెళ్లి వారు. అవరిలివారు కాల్చారు. ఈ ఇద్దరికీ గుండ్లు తగిలి, ఆక్కడే వారు పోలీసులకు అవరిలివారు పోయినవరకూ, ఆ స్థలంలో ఒక కేసు కనిపించింది. అది ఎక్కడైతే గుర్తు చిక్కలేదు. సోదాచేయగా అక్కడ ప్రాకారం, వాల్చయం, మందుగుండు సామానం దొరికింది!

రాజు రెడ్డి ఏదీ అని కోర్టులో అతని బంధువులకు చెబితే కానన సభ్యుల పీటవకావ్వారా అదిగిస్తే ఏదీ? ఇంకెక్కడున్నాడు? అని సమాధానం చెప్పింది. పోలీసుల కథనం ప్రకారం, రెడ్డి భటులూ రెడ్డికి బరిగిన సంఖ్య బలం, రెడ్డిని కాల్చారు; ఆ సంఖ్య బంధువులకు వెంటనే తెలియపరచడమే.

కనమిద కేసు వివరం చెబుతున్నది, దీనివల్ల వాదం తయారవుతున్నదానికే దీనిని ఎల్కీ జిక్కి వీపం వుండే జైలు గదిలో వెట్టించవలసింది కాక రక్షణ కోర్టువారిని కోరవారు. ఇప్పుడీచ్చే కిరసనాయక్ వీపం చాలానని కోర్టు వారు వెలచిచ్చారు.

మాజీ మంత్రిల కేసు ఇంకా అనుకుంటున్నది. ఇందులో వెంటనే రాజీనామా దాఖలు మెట్టు చాలా కావలెనని వారినర్ వీరభాయ్ ముద్దయిలవలెనని కోరగా, మామూలు క్రిమినల్ కేసులలో విచారణ పొందే సేపట్లకు ఆ కేసుం గం అంకా అప్రస్తుతం అని అద్యకేట్ బనరక రాజారాం అయ్యర్ సమాధానమిచ్చారు.

వైపులూ దనిగా, కేసులను సేపుకో వడప దం-తారెంటిలో ఇంకా చాలా మరమ్మతుల వరకు వున్నాయి. సమయం సాక్ష్యం లేదని. అనుకొని ప్రతిపక్షం పరిశీలనయే క్రిమినాలిటీని బట్టిచే కొట్టికడంబడన కేసులున్నది. వైపులూ దనికొకటి ఒక వదుకగా వుండేది కొన్నాళ్లు. వదుక వాడుకగా కుండా వుండేదాని అరిగిన ప్రయత్నాలు కొంతవరకు ఫలించినవిగాని, ఇంకా కాంగ్రెస్ అవరం.

ఊసుపోక

[6 వ పేజీ కొరవ]

వల్ల - సమస్యలు తెరగడం - అది మరింత ప్రారంభం కావడంకా బరిపోతున్నది.

అందుకే వా ప్రాజె ఆనాడే అన్నాడు Local Government ఏర్పరచండి...!

అయితే మనవారు విశేషాగ్రహణలో లేదు; - ఇప్పుటికయితే తెలిసినవన్నెండుకు సం తో పించారి -

వంటవారు ఎక్కడైతే వంటకం పాడు అవుతుందనే సామక ప్రాంతే వుంటేదా?

విభాగ దిట్టతం ఉపవినికలో ప్రజాపార్టీ అభ్యర్థి కీర్తితే విశ్వకాశం గారికి ఎదురుగా కాంగ్రెసు అభ్యర్థి గానుండుదానికి ఏవయా ముందుకు రావలసినదా? ఎవరిని ఎంపెదదామా? అని రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వాయకులు వెతుకుతున్నారు కంటే!

కాంగ్రెసు వాయకులు మనమలకోసం వెతుకుతున్నామన్న ఈ విచిత్ర ప్రశ్నని మాస్తే ఒకమాట స్ఫురణకు వస్తావుంది. స్వర్ణము సరోజినీ వాయుడు, వెనక కాంగ్రెసు ఎన్నికల సమయంలో ప్రజలను కోర్చి ఒకమాట అన్నది: "Even if it is a mango-stem or a bamboo stick, your duty is only to vote for Congress"

అభ్యర్థి మామిడిమండోయినా, కెతుకర్ర అయినా కాంగ్రెసు అభ్యర్థి నాక, మనమీటుకు కాంగ్రెసుకే చేయడం పరమధర్మంగా భావించాం.

స్వర్ణము సరోజినీ మాత్రం కనయిత్రి, ఆమె నాలుగు ప్రచయనములకు వుంటుంది కాకాని అవిదే ఆనాడు అప్పమలలో కొంత సూభార్ణం, భావిమావకం ఇమిడిపోయింది. 'మామిడిమండో' కర్ణావ్రచయం; మంకే నూచకం. కేళకర్ణావ్రచయం. అట్టి భావాన్ని ఈ మామిడిమండో నూచ్యార్థమైంది. కాంగ్రెసు అట్టి కర్ణావ్రచయం సాధించింది - సరోజినీ మాటల్లోని మొదటి భావార్థం ప్రార్థి అయింది -

ఇక రెండో భాగం; భావం: 'వెతుకర్ర' మనకు అట్టి లాలో వెంటి చావుకు అది మావ్యమైంది. కనక దాన్ని మనం గౌరవభావంతో చూడం. మొదటి భావార్థాన్ని ప్రార్థించిన కాంగ్రెసు సంస్థ ఈ రెండో భావార్థాన్ని ప్రార్థించేయవలసి వున్నదికదా? నిజంగా అది అట్టి సంప్రార్థి చేస్తుంటే మానకే కాకాని కాంగ్రెసును మాస్తే కొందరు వెతుకుర్రను చూచినంతగా ఏవగించుకుంటున్నారూ...!

ఇంతకీ, రాజీయే విభాగ ఎన్నికలో కాంగ్రెస్ వాయకులకు ఏ వెతుకుర్ర అయినా దొరుకుతుందా? దొరికితే, అది కాంగ్రెసు పాలిటు వెతుకుర్ర అవుతుందా? స్వర్ణము సరోజినీ వాళ్ళు వెతుకుర్రం ఎలా వున్నారో...!!!

ప్రజాపార్టీ వేదిక

(మొదటి పేజీ కొరవ)